
APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie

Ročník XIX. Květen - Červen 1928. Číslo 5.—6.

Velehradské věže.
K sedmisetletému jubileu.

Jak dvě ruce svaté 
ku modlitbě spjaté 
hledí k nebi svěže 
velehradské věže — 
tam, kde nebe plane jas.

Jak by nebe zbodly, 
věky se tu modli 
jasným spádem tónů 
svátých svojich zvonů: 
Bože, slavské děti spas!

V dálku hlas jich letí, 
slovanské kde děti 
ovečky jak bílé 
v každém světa díle 
velkou tvoří rodinu.

Úpěnlivě prosí:
Bože, dej jim rosy, 
milosti své vlahé, 
zachraň děti drahé 
v nebezpečí hodinu!

Rudolf  Stupavský.

K Tobě vždy ať spěje 
čeleď Metoděje, 
brázdu chraň, již vyryl 
bratr jeho Cyril, 
ať z ní záři zlatý klas!

Zapuď každou zradu, 
žehnej Velehradu, 
ať jim oheň svátý 
do každé plá chaty — 
v srdcích vznítí lásky jas!

Svobodu chraň naši, 
z níž nám štěstí raší, 
svaté dej nám vůdce, 
ztrestej všechny škůdce, 
kteří ničí vlasti práh! . ..

Tak se modlí stále, 
prosí nebes Krále 
velehradské zvony 
velebnými tóny — 
tak jim Slovan milý, drah’!
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Nový nuncius pražský, Msgre Ciriaci.

Po ujednáni „modu vivendi“ mezi naší republikou a sv. Stolicí nastoupí 
úřad apoštolského nuncia v Praze Msgre Ciriaci, nedávno posvěcený 
za biskupa státním sekretářem, kard. Oasparrim. Přináší ssebou odborné 
vědomosti a zkušenosti jako někdejší podtajemník posv. Kongregace pro 
mimořádné záležitosti. Má u nás dokonat dílo smíru definitivní úpravou 
církevně-politických poměrů.. Př< jeme novému zástupci sv. Otce u nás, aby 
s pomocí Boží splnil své poslání ku blahu církve i vlasti naší.
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Z náboženského života podkarpatských 
Rusínů.

Dr. Josef Vašica. — Dojmy s cesty v září 1927.

VII.

Stručně dal by se vystihnouti stav pravoslaví mezi jihokarpatský- 
mi Rusíny v minulém roce jedním slovem: stavěli. Všude bylo vi- 
děti nové kostelíky, malé, prostinké, nouzové, skoro vesměs ze dře
va. Byl to následek pořádku, jaký se konečně politická správa od
hodlala na Podkarpatské Rusi obnoviti, po letech trpěného násilí 
a protizákonného rozchvacování majetku řeckokatolické církve. 
Většinu zabraných kostelů museli pravoslavní vydati nazpět řeko- 
katolíkům,1 Na výstavbu vlastních kaplí a cerkví dostalo se jim 
státní subvence,2 kterou rozdílí civilní správa v Užhorodě, a to na 
kostel kamenný třetinu celkového nákladu, na dřevěný čtvrtinu. 
Tyto z brusu nové kostelíky bylo možno spatřiti ve Volovci, v Huk- 
livém i ve Volovém, okresním městečku, ležícím hluboko v horách 
v údolí Riky (Velkého Agu), kam nás, totiž pana šéfredaktora Za
mykala, který se ke mně na týden připojil, a mne, dovezl autobus 
z Volovce přes Majdan, Nedá se upříti, že pravoslaví projevilo 
v Podkarpatsku za prvních let po převratě neobyčejnou rozpína
vost, dralo se nezadržitelně ze svých středisek v nížině na Vercho- 
vinu, dobývajíc obec za obcí, mohutníc sváry a třenicemi mezi vesni
čany, nebo neoblíbeností místního kněze, těžíc z malomyslnosti řeko- 
katolíků. I ve Volovém třetina věřících (asi 200 rodin] odoadla 
k pravoslaví. Podnět vyšel z Ameriky. Vystěhovalec volovský Ju- 
raj Lípej byl vyzván, aby sbíral mezi krajany v Americe na nové 
zvony. Podařilo se mu sebrati hezký peníz (870 dolarů), ale zatím 
přešel v Americe na pravoslaví, a vrátiv se domů, prohlásil, že pe
níze vydá jen, když se obec stane pravoslavnou. Část se skutečně 
dala svésti, Lípej byl řekokatolíky žalován o vydání peněz, v Hustě 
vyhrál, ale v Košicích a v Brně vyhráli řekokatolíci, kteří také do
stali na zvony 25.000 Kč, Ve filiální dědince, Lozaňském, hodinku 
vzdálené, schované v půvabném údolíčku s dřevěným kostelíkem 
sto let starým, příčinou odpadů byl kostelník zpěvák, s nímž větši
na lidu nebyla spokojena: Chtěl, aby se ho farář proti nim zastal, 
a když mu nevyhověl, stal se pravoslavným a strhl s sebou jiné. 
Tyto případy jsou typické pro vzrůst odpadového hnutí, ale gazda,

1 V roce 1925 bylo ještě v moci pravoslavných 44 řeckokatolických kostelů 
IDušpastyr 1925, sír. 401—2). Teprve nařízením ministerstva školství a národní 
osvěty ze dne 3. července 1925 (č. 40543-25-VI.) bylo zpětné jejich vydání 
řeko-katolíkům urychleno (Dušpastyr 1926, str. 70—73), takže na podzim ro
ku 1927 drželi schismatici protizákonně již jen 13 těchto kostelů, mezi nimi 
2 filiální (DušpastyT 1927, str. 453), nyní posud ještě 12. (Dušp. 1928, str. 99.)

2 Podle archimandrity Alex, Kabaljuka, jehož jsem se na to tázal, úhr
nem přes 1 milion Kč.
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který nám otvíral kostel v Lozaůském, díval se na to spíše jako na 
jakousi osudovou nutnost, prostě prý: „Taki svit přišel,"3 Jinak ve 
Volové již dávno utichly prudké otřesy náboženských bojů, záslu
hou šlechetného a obětavého řeckokatolického duchovního správ
ce, spíše vzrůstal počet těch, kdož vraceli se nazpět k víře otců. 
Místní pravoslavný kněz, hieromonach Mojsej Kosťanic, bývalý ko
čí z Hustu, nemohl arci dáti pravoslaví pevnějšího základu.

Chmurnější, posupnější vzhled skýtalo pravoslaví v Nižním Si- 
nevíru. Zrána, po bouřlivé noci, vypravili jsme se tam vozmo, Po- 

Pravoslavný ženský klášter s kostelem v Lipši.

prchávalo, mračna zastírala obzor, cesta namáhavě stoupala, na
před podle potoka Prochudného, pak zatáčkami k horskému sedlu, 
pod jehož svahem na druhé straně leží Sinevír, při řece Terebli, 
Přes nepohodu uchvacoval kraj velkolepostí své scenerie. Za krás
ného dne musí to býti cesta nezapomenutelná.

Sinevír je velká ves, daleko rozběhlá po okolních stráních. Tam
ní pan farář, byl teprve několik měsíců knězem a Sinevír byl prv
ním jeho působištěm, přijal nás srdečně. Zde jsme se teprve dově
děli o spoustách, jaké nadělala bouře minulého dne: mosty porou
chány, cesta přívalem vod tak zničena, že jsme se museli vzdáti 
zamýšleného výletu k toruňskému jezeru; ani dolů údolím Tereble 
nebylo možno, nezbývalo, než vrátiti se opět do Volového.

Dvě malé procházky poučily nás dostatečně o zlobné zarytosti 
3 To jest: takový svět přišel.
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zdejších schismatiků, Bylo je snadno poznali podle toho, že faráře 
nepozdravili, posměšně si nás měříce. Pravoslaví sem proniklo v ro
ce 1923 a záhy nabylo rázu mstivé a úskočné revolty, namířené 
hlavně proti tehdejšímu duchovnímu správci. Otrávili mu obě stud
ně — posud se z nich voda nepije — vytloukli mu okna na faře, 
div životem vyvázl, žena jeho z těch hrůz zešílela, O kostel došlo 
k bitce na nože, neboť řekokatolící se bránili, nicméně neuhájili ho, 
přes dvě léta drželi jej pravoslavní v své moci (1924-25), a poně
vadž také dva kurátoři (kostelní hospodáři) odpadli, byly zcizeny 
i kostelní peníze, bohoslužebná roucha, knihy, koberce. Posud jsou 
uvnitř patrny stopy tohoto řádění,4 * V čele rozkolného hnutí stál 
bývalý kovář,6 který po půlročním pobytu, prý na Athose, vrátil se 
jako pravoslavný kněz do své rodné obce. Zastihli jsme jej při 
stavbě pravoslavné kaple, na vzdory, podobně jako jinde, umístěné 
v samé blízkosti řecko-katolického chrámu. Cestou do sinevírské fi
liálky, Vyšní Koločavy, spatřili jsme jiné svědectví podobných 
schválností: hned vedle kamenného kříže toho rázu, jaké jsou pra
vidlem na celém území rusínském, stojí obrovský dřevěný kříž se 
šikmou spodní příčkou, pokládanou za odznak pravoslaví,® Stejný 
kříž vztyčen též před dřevěnou cerkví koločavskou, aniž co pomoh
ly stížnosti, ježto pozemek patří odpadlíku,

V Hustě, kam jsme dojeli autobusem z Volového, a v blízké vsi 
lze, dlužno hledá ti pramen těchto vášnivých náboženských bojů, 
Iza skoro celá přestoupila na pravoslaví již v roce 1903 z odporu 
proti svému knězi, pronásledování odpadlé víc ještě zatvrdilo, a 
známý marmarošský proces (od prosince 1913 do března 1914), do
dal jim mučednickou svatozář.7 Jednou z hlavních osob této tru- 
chlohry byl nynější izský archimandrita Aleksej Kabaljuk, odsou
zený tehdy na pět let do žaláře. Prostý dřevorubec z Jasiny (na
rozený 1, září 1877), odešel roku 1905 do Ruska a na Athos, přijal 
pravoslaví, v roce 1910 byl chelmským biskupem Vysvěcen na kně
ze a od roku 1911 působil v lze, kromě půlročního pobytu v Ame
rice. Ač spravuje klášter v lze, bydlí většinou v Hustě. Tam jsme 
jej zastihly v malém domku, v němž se tísní konsístoř pravoslavná, 
srbského směru, vedle internátu pro pravoslavné studující. Hrana
tý, těžkopádný horal, v pracovní šedé říze, přepásané řemenem, 

4 Pan biskup Gebej nařídil letos v lednu, aby se konaly v celé diecési sbírky 
na nutnou opravu tohoto kostela.

8 Jmenuje se Theodosij Horvat.
® Kříž t. zv. oktogonální má 3 příčky, 2 vodorovné a třetí spodní šikmou; ač ho 

dříve užívali i řeko-katolíci, stal se v novější době jakýmsi symbolem pravosla
ví, a najdeme jej všude, kam proniklo schisma nejen u cest, ale i v drobném 
Tozměru, na štítech domů. Pravoslavní poukazují na to, že Kristus zemřel na 
kříži dřevěném, proto si tropí smích z křížů kamenných, kácejí je nebo hanobí.

7 Srov, Seton-Watson, Národnostní otázka v Uhrách (Brno 1913), str. 348—9; 
též článek „Marmaros-Sziget Debreczin e rUnione delle Chiese" v Roma e l'Ori- 
ente, an. IV., n. 39 (Marzo 1914), p, 129—139, kde se správně hodnotí ne
blahé následky, jaké bude míti tento marmarošsko-sihoťský proces pro sjed
nocení: „zanechá osten nenávisti, bolu, houževnatého, vžilého odporu, který 
snad po celé věky apoštolát lásky nebude moci vykořeniti’* (str. 135),
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s kamilavkou na dlouhém, prošedivělém vlase, zdá se tento pade
sátník starším, než vskutku je. Omlouvá svůj pracovní úbor, hovo
ří pomalu, odpovídá ochotně na naše otázky. Navštívil také Jeru
salem a svátá místa, byl i v Římě, kde, jak tvrdí, byl přijat i pape
žem Piem X. Až dokoná zde své dílo, chce odejiti do ruského kláš
tera na Athos, aby tam v ústraní zemřel. Vede nás k svým chovan
cům. Stará se o ně horlivě, vymáhaje jim státní subvence. Vidí v nich 
dorost pravoslavného kněžstva; prozatím budou po kvartě studo
vali theologii v Srbsku, později, až bude zvolen biskup, doufá, že

Pravoslavný ženský klášter v Lipši. (Trapeza.)

bude zřízeno pravoslavné bohovědné učeliště v Mukačevě. Proti ro
ku 1924 internát je rozšířen o jednu místnost, má i koupelnu; ho
chů je 35, slušně oděných, zdraví nás povstáním. Stačí, připome- 
nu-li, že řekokatolíci podobného útulku pro svou chudou mládež ne
mají. Právě na osudný nedostatek péče o chudé řeckokatolické stu
denty si naříkal profesor O, Dimitrij Popovič, kterého jsme pak 
navštívili, jako svého známého z Velehradu.8

8 Vydal celou řadu náboženských poučných spisků: Ženskij vopros (1923). 
Istorija cerkvi Christovoj (1925, str. 100) pro střední školy, Apologetika (1926). 
Na zemli sv. Kirilla i Methodija (1926), Vam solodkě molodě bratja (1926). 
Doroga pravdy (1927) proti sektě baptistů, Světlo v temnotě (1928) proti 
subotnikům, poslední dvě časové knížky ve formě katechismu.

Archimandrita A. Kabal juk zmínil se též o ženském klášteře 
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j pravoslavném v Lipši, s půl stem mníšek: sám jest jejich duchov
ním správcem, není prý možno ani všech přijmouti, kolik se jich 
hlásí. Divil jsem se, že jsem o tom posud nedoslechl, moji známí 
v Ližhorodě dokonce tvrdili, že jsem byl mystifikován. Byla to však 
pravda, jak jsem se přesvědčil novou zajíždkou, Lipša leží asi ho
dinu severovýchodně za lžou, kostel i faru řeckokatolickou drží 
posavad v své moci pravoslavní, kteří mají v obci většinu. Klášter 
však jest odsud vzdálen ještě 3 km na cestě k Lipecké Poljaně, O sa
motě na malém návrší choulí se dvě budovy,9 Klášter s kaplí, a t. 
zv. trapeza. Lesní rámec dodává celému místu tichého půvabu. Pří
jezd auta za odpoledního klidu upozornil na návštěvu, takže na
hoře byl jsem očekáván igumeňou (představenou) S, Paraskevou 
Prokopovou, Nic neprozrazovalo na ní řeholnice, byla oděna černě, 
v šátku, jako se šatí tamní venkovanky. Vešli jsme do kostelíka, 
s prostou dřevěnou věží: stěny bílé, ikonostas s pestrými obrazy, 
dřevěný lustr, korouhve. Vzadu vpravo se vcházelo z kaple přímo 
do přilehlého kláštera, kde se tísnilo po obou stranách chodbičky 
osm cel, v každé po, dvou postelích, v rozích ikony a kolem spousta 
obrázků, někdy celá stěna nízkých světniček byla jimi pokryta. 
Trapeza hledí průčelím ke kapli, vchod je zastíněn přístřeškem 
s vížkou. Je v ní jídelna, kuchyně a byt představené. Uchystaly 
mně svačinu, za níž se dovídám některé podrobností o jejich živo
tě, Klášter byl založen před dvěma lety (1925), Všech sester je 45, 
jen nepatrnou část jich zde vidím pobíhat a zevlovat, ostatní jsou 
na polních pracích. Odívají se bíle, po vesničku, k bohoslužbám 
však si berou černý šat, a které jsou k tomu oprávněny, i černý zá
voj. Přes den se zaměstnávají některé hospodářstvím, jiné v ce
lách ručními pracemi, buď vyšívají nebo pletou barevné košíčky. 
Práce se střídá s modlitbou. Ráno již ve tři hodiny je budí zvon, 
modlí se pak v kapli hodinky noční, jitřní a jiné, potom akathist 
ke Kristu Pánu, načež se slouží mše, odpoledne v pět hodinka de
vátá, nešpory a kompletář (povečerije), konečně v devět se koná 
akathist k Panně Marii a modlitba večerní, po ní přísné mlčení. 
Představená pobyla nějaký čas v ruských klášteřích v Besarabii, 
aby si osvojila znalost mnišských tradic, jiné sestry bývají za tím 
účelem posílány do Srbska, Sestry si obyčejně přinášívají jako po
díl 500 Kč; z těch peněz a z darů je klášter zbudován. Zatím se 
představená přioděla odznaky své igumenské hodnosti. Fotografo
val jsem ji pak ještě s jednou sestrou; ta si přála míti svou podo
biznu, aby ji mohla poslati na Athos svému otci, který tam odešel 
před několika lety, opustiv ženu a děti. Když jsem se po hodině 
ocitl opět v autu a odjížděl sám směrem k Nankovu, ještě se zesí
lila tíseň, která na mne padala v tomto klášteře. Vždyť všechny 
tyto ženy odpadly od katolictví, mnohé snad z nevědomosti, než se 
sem utekly, puzeny temnou a neodolatelnou touhou. Co je čeká? 
Což může býti nějaké požehnání v tom, co vzešlo z pobloudilosti a 
klamu?

< 8 Na podzim se vedle kostelíka začalo stavěti ještě jedno stavení pro sestry.
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Za lžou odbočuje cesta na východ do polí, bylo třeba pokračo- 
vati pěšky, Asi v polovině vzdálenosti mezi lžou a Naukovém, u le
síka, opět osamocen, leží mužský pravoslavný klášter, zevně se po
dobající klášteru lipšanskému, jenže větší; mimo to stavěl se právě 
další nový dům o Šesti oknech v průčelí, který byl již pod střechou. 
Bydlí zde 25 mnichů, mezi nimi 14 kněží, ale nezastal jsem nikoho

Igumeňa Paraskeva Prokop z kláštera v Lipši.

doma, jen nějaký hoch zde pásl krávu, a od stavby vyšel ke mně 
mladý dělník, který se představil jako člen kláštera, půjde prý na 
studie do Srbska, Když jsem odcházel, právě sem dorazil kněz, odě
ný černou kutnou s širokými rukávy, kterého jsem předjel za lžou. 
Pokládal jsem jej za mnicha, ale byl to pravoslavný farář z Pod- 
pleši, Nikolaj Olách, rodák z Úniková, pobledlý, málo sdílný. Při
šel sem za nějakou záležitostí. Přece však se pochlubil, že toho ro
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ku, ještě s jinými sedmi baťušky, složil v Hustě zkoušku z měšťan
ské školy.10

10 Ve školním roce 1927—1928 měl býtí pořádán pro tyto nedovzdělané 
kněze kurs v lze, na kterém by se připravili ke zkoušce z nižšího gymnasia. 
Nerozhoduje tu arci touha po vědění, nýbrž aby se mohli vykázati studiemi, 
které by jim daly nárok na kongruu.

Nešel jsem do Nankova, Zamířil jsem přes luka k lesnímu hřbe
tu, za nímž ležela poslední stanice mé pouti, Boroňava. Krásný, ti
chý večer, a ještě krásnější rozhled nahoře k severu, k hradbě 
modravých vrchů, za nimiž daleko leží Volové a Sinevír, a na jih 
k Hustu, kde se zastkvívala Tisa v posledních paprscích zapadají
cího slunce. Již se silně stmívalo, když jsem zazvonil u brány ba- 
silíánského kláštera, jejž v roce 1717 založil farář ze Seliště, při
jav mnišský hábit, a koupiv za 40 zlatých od měšťanů hustsikých 
„místo v křovinách". Tím místem, zapadlým v křovinách, je posud 
nejen klášter, obývaný jen dvěma mnichy, nýbrž i celá chudičká 
ves s malebnými chaloupkami, se všech stran těžko dostupná, ne
mající prospěchu z blízkosti města. I zde si stavěli pravoslavní,, ač 
jich bylo asi jen 25, hned vedle řecko-katolickélio kostela svou 
kapli.

Tato podnikavá čilost stavební, udržovaná hlavně nadějí na stát
ní subvence, nemůže býtí pokládána za důkaz vzrůstu pravoslaví, 
které návratem právních řádů na Podkarpatské Rusi muselo se zří
ci svých dřívějších násilných metod. Nešíří se, leda v ojedinělých 
případech, ale vnitřně se pevněji organisuje. Až s ustanovením 
pravoslavného biskupa přestanou spory o jurisdikci, bude řeko- 
katolíkům ještě obtížněji dobývati nazpět ztracených posic. 
Rusínská církev řeckokatolická však sama se za posledních pět 
let do té míry zotavila ze své dřívější ztrnulosti, že se nemusí obá- 
vati ani sebemocnějšího soka. Přejeme jí dalšího zdaru k boji za 
pravdu, spravedlnost a právo.
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Pražští účastníci V. union. sjezdu velehradského.
V první řadě po levici p. arcibiskupa dra Prečana sedí nedávno zemřelí kanovník dr. Josef Hanuš z Prahy.



Československé kolonie v Lotrinsku.
P. A. Kleveta.

Mezi naše počtem silné kolonie ve Francii náležejí českosloven
ské dělnické kolonie v Lotrinsku. Při říšské hranici Francie se sar- 
ským územím, při dráze ze Sarre Guemine do Met žije několik set 
našich českých rodin, hlavně v osadách Merleibachu, Freymingu, 
Hochwaldě, L’Hopitalu a Kreuzwaldě. — Četná československá 
osada je též v Thionville při dráze z Met do Lucemburku.

Těžba kamenného uhlí, která se v těchto krajích mocně rozvinu
la, hlavně po válce, přilákala četné dělníky ze všech evropských 
zemí, — Merlebach, malá to osada ještě před válkou, čítající jen 
300 obyvatel, má nyní přes 7000 dělníků domácích a cizích. Na 
stráních za osadou zvedají se dlouhé řady dělnických domků. Děl
nická čtvrt je pravý Babylon. Naleznete zde příslušníky všech evrop
ských národností, zvláště četné Poláky, Slovince a Italy, Setkáme 
se tam dokonce i s dělníky žluté a černé pleti.

Náhlý vzrůst obyvatelstva vyžádal si rovněž úpravu duchovní 
správy. Ředitelství dolů vyšlo vstříc duchovním potřebám dělnic
tva a poskytlo suibvence na stavbu kostelů v nových koloniích. Do
sud byly vybudovány nové kostely v Merlebachu, v Hochwaldě a 
v L'Hopitalu, Avšak neznalost řečí velmi znesnadňuje duchovní 
správu zdejšímu kněžstvu v nových koloniích. Protináboženská pro
paganda se přirozeně šíří mezi dělnictvem jako všude jinde.

foť prostředí, do něhož přicházejí naši lidé. Ti, kdož odcházejí 
hledat svého chleba za hranice, nemají už často víry, Mnozipak 
ji pozbývají v cizině, ,• _s

Hmotný stav našich krajanů není skvělý. Ještě nikde mi neřekli, 
že jsou spokojeni. Naopak, naříkají si na malé platy a na vyko
řisťování. Zvláště vdovy po dělnících žijí v bídě. Dostávají toliko 
40--50 íranků měsíční pense.

Že práce v dolech je těžká a plna nebezpečí, netřeba podotýkati. 
Kolik dělníků přichází tam předčasně o život!

Dalo by se snad očekávat, že naši lidé, trávíce život v krušných 
poměrech, budou přístupnější náboženské útěše. Ve skutečnosti se 
však setkáváme se smutným opakem.

Mnoho našich lidí za hranicemi je bez vyznání, a ti, kdož jsou 
dosud katolíky, jsou většinou nábožensky lhostejni. Hlavní však 
jejich pohnutkou, proč zůstali katolíky, je zásada „čím jsem se na
rodil, tím třeba zůstati“.

Mocně půsóbí na smýšlení našich krajanů jejich organisace. 
V Merlebachu jsou dokonce dva české spolky: Vlastenecký spolek 
„Komenský“, a spolek českých „bezvěrců“. Že poslední zhoubně 
působí, je jisto.

Doslýchám se často o smutných věcech. Mnozí naši lidé nedá- 
 vají dětí kiřtíti, neposílají do náboženství, umírají bez kněze a po- 
 chovováni bývají rovněž bez kněze svým spolkem.
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I ti, kdož zůstali katolíky, nechodí většinou do kostela, ježto 
prý nerozumějí ani zpěvu, ani kázání. Že v četných rodinách jsou 
poměry rozhárané, netřeba se šířiti.

Takový je stav našich dělnických kolonií v Lotrinsku, Byl by 
snad jediný prostředek možné nápravy, a to častá návštěva české
ho kněze a jeho osobní styk s našimi krajany, A tu je vděčné pole 
našeho Apoštolátu!

S cest ruských konvertitů k církvi katolické.
M. Smolová.

Guvernér Roztopčín neměl dosud ani potuchy o tak důležitém 
kroku své choti.

Byla by mu vše ráda sdělila, ale jak to učinit a zábránit výbu
chu nevole a hněvu? Vždyť její choť byl oddán celou duší církvi 
pravoslavné! Tyto otázky a úvahy rozrušovaly celou její bytost; 
naplňovaly duši obavami, že zarmoutí manžela, který ji tak milu
je, a na druhé straně vyvolávalo zase nepokoj svědomí, které jí ká
zalo víru Kristovu bez bázně vyznati veřejně! Koho poslouchati ví
ce, Boha či člověka? Kateřina Roztopčinová prožívala smutné 
chvíle a bojovala těžký boj; ale žena statečná v něm zvítězila!

Posílena vroucí modlitbou a svátými svátostmi, přistoupila jed
noho dne odhodlaně a pokorně k hraběti, a pravila: „Mám ti svěři
li veliké tajemství. Vím, že tě překvapí a zarmoutí. Bud však ujiš
těn, že jsem nemohla jednati jinak. Musela jsem poslouchati hla
su a vůle Boží, Jsem katoličkou!"

Guvernér zůstal po těchto slovech němě stát, nepromluvil ani, 
když po chvíli odcházela jeho manželka. Po osm diní zůstal za
mlklý. Jenom jeho pohled dával tušit, co se odehrává v jeho nitru. 
Devátého dne, když se uklidnil, vstoupil do komnaty své choti, vzal 
ji za ruku a pravil: „Zranila jsi těžce mé srdce, ale nechci ti tvého 
jednání zazlívat. Vím, že jsi učinila tak, jak ti svědomí poroučelo. 
Jednala jsi správně, že jsi ho uposlechla. Vidím v tvém počínání 
vůli Boží a proto nebudeme o tom více mluviti.“ Svému slovu také 
dostál.

Paní Roztopčinová přijala vlídné jednání svého chotě s velkým 
povděkem a radovala se upřímně, že prolomila pouta trapné nejis
toty ve věci svědomí. Nemenší radost měla, když také její tři ses
try přijaly katolickou víru. Vždyť jako katoličce záleželo jí nejen 
na vlastní spáse, ale i na spáse jejích nejlbližších. Byla ve všem 
vzornou ženou, příkladnou manželkou a matkou.

Jaké vážnosti a lásce těšila se proto u svého chotě, vysvítá z pří
hody, kterou vyprávěla její vlastní dcera Žofie.

Před krutou pohromou v Moskvě musela se celá rodina Roztop- 
činova odstěhovati z města ven. Hrabě zavolal choť i dítky do své
ho paláce, aby se s nimi rozloučil.

Když se všichni shromáždili, objal hrabě svoji choť, poklekl 
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před ní na kolena a líbal ji. Jako by byl tušil, že se se svými drahý
mi už neuvidí, požehnal je a dojatě odprošoval svoji choť za vše, 
čím ji kdy snad zarmoutil, anebo jí starosti připravil. Viděl v ní 
světici, a proto každá její rada byla mu tak milá. Své děti napome
nul, aby matku ctily a poslouchaly i tehdy, kdyby se snad již ne
vrátil. Nato ještě jednou všecky objal a pak rychle se vzdálil.

Hrabě Roztoipčin zemřel roku 1826 a to velmi zbožně. Jeho dvě 
dcery, Žofie a Alžběta, vrátily se též do církve katolické k veliké 
radosti matčině.

Paní Roztopčinová zůstávala po smrti svého manžela přes, zimu 
v Moskvě, v létě pak na venkovském sídle Voronovu, Jenom ně
jaký čas prodlela roku 1839 v Římě u své dcery Žofie, provdané, 
za hraběte Segura. Potom už Ruska neopustila.

Celý ostatní její život byl zasvěcen modlitbě, práci a dobročin
nosti. Každý den ráno a večer prodlela hodinu na modlitbách. 
Denně obcovala mši sv. ve chrámě sv. Ludvíka, a tam také přijí
mala sv. přijímání. Potom věnovala 6 až 8 hodin práci a službě trpí
cím, které štědře podporovala. Sama se co nejvíce uskrovňovala 
a velmi prostě odívala.

Do kostela však jezdívala čtyřspřežením. A to počalo brzy zne
pokojovat moskevského guvernéra.

Prostřednictvím jednoho vyslance dal jí na srozuměnou, že její 
jednání budí na veřejnosti pohoršení. Paní Roztopčinová ho však 
velmi rázně odbyla.

Než druhého dne objevil se u ní policejní úředník se vzkazem 
guvernérovým. Vyhrožoval jí, že uvědomí o jejím veřejném vyzná
vání katolické víry samého cara, neupustí-li ihned od návštěv ka
tolického chrámu!

Paní Roztopčinová přijala vše klidně a vzkázala guvernérovi, 
aby se zbytečně nenamáhal, že o tom dopíše carovi sama, A ještě 
téhož dne poslala carovi dopis, který osvětluje výmluvně charak
ter této ženy. Napsala v něm:

„Pane, guvernér moskevský nutí mne svým jednáním uvědomiti 
Vaše Veličenstvo o tom, že jsem katoličkou a že budím prý pozor
nost svojí návštěvou katolického chrámu.

Na objasněnou podotýkám, že jsem tomuto obyčeji věrna od té 
chvíle, co jsem poznala blud a vrátila se k pravé církvi. Nevidím 
ve svém jednání nic zlého, neboť používám jen práva, které mi 
skýtá nejen rozum, ale i zákon. Také nekonám nic zvláštního, ne
obyčejného, a jsem příliš daleka toho, abych činila něco snad ke 
své chloubě. Proto budu jezditi do chrámu dále, jako jsem činila 
dosud.

Ponechávám Vašemu Veličenstvu na vůli, chce-li mne snad 
uznati vinnou, zbaviti svobody, zabaviti mé statky a poslati mne 
na Sibiř. To vše jest mi úplně lhostejno. Podotýkám jen, že nikdo 
a nikdy nebude mne moci donutiti, ahych zapřela hlasu svého svě
domí, zradila svoji víru a odvrátila se od pravé služby Boží.“

Car Mikuláš neodpověděl sice na tento dopis, ale paní Roztop
činová nebyla již více obtěžována. Tak si vydobyla pokoje Kristo- 
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"va a snažila se ho svým vzorným křesťanským životem uchovati.
Paní Roztopčinová byla také ženou talentovanou, jak o tom 

svědčí její činnost spisovatelská. Zemřela roku 1859 ve 84, roce své
ho věku, oplakávána zvláště těmi, jimž svojí šlechetností tolik pro
spěla.

Katolická universita v Lublině.
Napsal dr. Tomáš Hudec. — Dokončení.

Radziszewský celým srdcem přilnul ke katolické universitě v Lo- 
vrani, která ho uvedla do tajů křesťanské filosofie, S kardinálem 
Mercierem a s jinými slovanskými profesory udržoval písemné sty
ky až do konce života, Lovaňské universitě, její historii a její orga- 
nisaci věnoval celou obsáhlou knihu, vydanou ve Varšavě (Kato
lička wszechnica w Lovanjum. Warszawa 1908.) Jeho životním ide
álem bylo, aby své polské vlasti zjednal podobný ústav, jako byla 
lovaňská universita, Radziszewský byl nejen filosofickým teoreti
kem, ale i mužem práce se smyslem pro reální skutečnost; proto 
již v Petrohradě stále obíral se plány, jak by svůj ideál uskutečnil.

Došlo k tomu v roce 1918, když Akademie petrohradská ocitla 
se v poměrech, jak jsme je nahoře vylíčili.

V Petrohradě žil tehdy zámožný a lidumilný Polák Karel Ja- 
roszynský, který podporoval hmotně své krajany a hlavně polskou 
studující mládež, žijící v ruském hlavním městě. On to také byl, 
který finanční pomocí umožnil další trvání Duchovní Akademie, 
když vláda zastavila vyplácení dosavadní dotace. Jeho životní tou
hou bylo však, užiti svého jmění k vytvoření nějakého velikého kul
turního díla, které by mělo pro polský národ trvalou cenu. Když 
se s tímto svým přáním svěřil Radziszewskému, tu nebylo tomuto 
nesnadno získati jej pro svůj dávný ideál: polskou katolickou uni
versitu! Nepomíjející zásluhou Jaroszynského jest, že položil první 
a nezbytný finanční základ pro tuto budoucí vysokou školu.

Radziszewský hned na počátku roku 1918 přistoupil k předběž
ným pracím, jaké jeho veliké dílo vyžadovalo. Získal pro svou myš
lenku nejen polské profesory Duchovní akademie, ale i četné laické 
profesory polské, kteří působili na různých ruských universitách 
a kteří nyní za neklidných poměrů toužili vrátiti se do své vlasti, 
když by tam našli nějaké hmotně zajištěné postavení. Tak shro
máždil Radziszewský okolo sebe dosti četný kruh budoucích pro
fesorů svojí university. Na schůzích tohoto tvořícího se profesor
ského sboru byly přetřásány různé otázky týkající se organisace, 
jakou katolická universita měla dostati. Již tehdy bylo rozhodnuto 
o jejím sídle. Radziszewský navrhl za sídlo university Lublin a ná
vrh jeho byl také jednohlasně přijat. Bylo několik důvodů, jež 
způsobily, že volba padla na Lublin.

Širé kraje východní Polsky jsou příliš vzdáleny od polských kul
turních středisk: Varšavy, Krakova a Lvova. Pro tyto kraje měla 
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katolická universita býti centrem, z něhož by se osvěta, a to kato
lická osvěta, rozlévala na vše strany. To byl první důvod.

Zřízení katolické university navazovalo dále na starou tradici, po
jící se k Lublinu. Velký státník Jan Zámojský založil totiž ke konci 
XVI. století v Zámostí, ležícím v blízkosti Lublína, slavnou aka
demii, jež byla jakýmsi druhem university a po více než dvě stě 
let byla středem vyšší vzdělanosti v této části Polsky. Jak tomu 
bývalo na středověkých universitách, studující na akademii Zámoj- 
ského byli rozděleni dle národností na pět skupin: polskou, litev- 
skou, ruskou, prusko-inflantskou a cizozemskou. Zástupcové těchto 
pěti národů volili rektora akademie. Akademie trvala až do ro
ku 1784, to jest do rozboru Polsky.

V Lublině samém existoval, jak už dříve zmíněno, korunní tribu
nál, to jest nejvyšší soud, jenž rozhodoval v nejvyšší instanci spor
né věci v celé Polsce. Byla to instituce nejen praktická, ale i vě
decká, neboť mnozí členové tribunálu vynikli v oboru právnické 
vědy jako znamenití spisovatelé, na příklad Žydowský svým spisem 
„De potioritate juris“ (to jest „O převaze práva“).

Tyto staré vědecké tradice měly znova oživnout a býti obnoveny 
v nové katolické universitě! —

Ještě v Petrohradě za těchto přípravných jednání byl položen 
základ k budoucí knihovně katolické university. Za obecných zmat
ků a rostoucí bídy inteligence nebylo tehdy v Petrohradě nesnadno 
zakoupit nejen jednotlivé knihy, ale celé bibliotéky. A tak, připoč- 
tou-li se k tomu soukromé dary, budoucí universitní knihovna do
sáhla už tehdy úctyhodné výše 40.000 svazků. Ovšem, když se 
později jednalo o to, přepravit knihy ony do Polsky, tu nastaly 
mimořádné obtíže, protože bolševická vláda nechtěla za žádnou 
cenu připustit, aby knihy byly vyvezeny z Ruska. Teprve po osmi 
letech se podařilo diplomatickému zakročení polské vlády rozřešit 
tuto záležitost ve prospěch lublínské university. Dnes už jsou knihy 
štastně v Lublině.

Na počátku roku 1918 přijel Radziszewský z Ruska do Varšavy 
a počal nyní ve vlasti pracovat na realisaci svého díla. Práce ta 
nebyla ani lehká, ani snadná. Myšlenka katolické university byla 
tu čímsi novým a není tudíž divu, že se leckde potkávala s nepo
chopením. Houževnatosti a nezmarnému optimismu Radziszewské- 
ho však se podařilo překonati všecky nesnáze. Polský episkopát 
celou akci schválil a zavázal se odvádět roční podporu na vydržo- 
nání university, vláda rovněž dala svolení k jejímu zřízení. Jakoby 
řízením Prozřetelnosti byl už tehdy biskupem v Lublině Marian 
Fulman, bývalý profesor Radziszewského ve Wloclawku a jeho pří
tel. Biskup Fulman viděl v katolické universitě nejen prospěch své 
diecése, ale i celé vlasti a podporoval činnost Radziszewského vše
mi silami. To dodalo Radziszewskému mravní posily a naděje.

Biskup Fulman docílil toho, že rakouské vojsko, které tehdy ještě 
bylo v Lublině, vyklidilo biskupský seminář a bývalý bernardinský 
klášter, kteréžto obě místnosti dal Radziszewskému k disposici pro 
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zřizovanou universitu. V semináři se měly konati přednášky, ber- 
nardinský klášter pak měl poskytnouti místo pro universitní kni
hovnu.

V polovině listopadu roku 1918 nastoupil Radziszewský ještě 
cestu do Petrohradu, jednak aby likvidoval záležitosti Duchovní 
akademie, jejíž další trvání bylo za daných poměrů prostě nemož
ným, jednak aby převezl do Polsky peníze z fondů, které byl Ja- 
roszynský katolické universitě daroval. Byla to cesta spojená s nej
větším nebezpečím života, neboť bolševická revoluce byla tehdy na

Věž vodovodu v Lublině.

vrcholu. Za Pskovem měl býti Radziszewský zastřelen bolševický
mi vojáky, a jenom lstí, či lépe řečeno náhodou, unikl jisté smrti. 
Jeho energie a obratnost s pomocí Boží zvítězila nade všemi pře
kážkami. Po různých příhodách, které tvoří celou odysseu, vrátil 
se šťastně do vlasti, kde jeho známí byli o jeho osud už vážně 
znepokojeni,

A tak byl dne 9, prosince roku 1918 zahájen první akademický 
semestr na nově otevřené katolické universitě v Lublině!

Jaké potíže bylo novému ústavu a jeho správě v prvních letech 
zakoušeti, těžko vypsati; dá se to pouze tušiti. Polska byla válkou 
vyssáta a nový bolševický vpád obecnou bídu a nouzi ještě zvýšil. 
Byly tu nesnáze s místnostmi, jež byly úplně nedostačující. Potíže 
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byly s profesory, které bylo nesnadno získat, protože nová univer
sita jim nemohla dá ti zabezpečeného postavení. A byiy i potíže se 
studentstvem, jež nejevilo přílišné chuti studovat na universitě, 
která byla sice státem dovolena, ale kde nemohli skládat státně 
uznaných zkoušek. A nejvíce doléhaly potíže hmotné! Těleso uni
versitní vyžadovalo ohromného nákladu, a při tom podpory za
ručené episkopátem se scházely nepravidelně: bylo třeba žít dle 
přísloví „z ruky do úst“ a pomáhat si půjčkami, ba začasté i pod
pisovat směnky!

V r. 1922 bylo zřízeno „Towarzystwo Uniwersytetu Lubelskiego“, 
které má za úkol sbírat milodary, pořádat sbírky a tak hmotně za
jistit udržování university.

Téhož roku dosáhl Radziszewský toho, že vláda pronajala ne
mocnici svátého Kříže na 38 let katolické universitě. To byl roz
hodně veliký krok dopředu. V budově této je universita, jak už ře
čeno, umístěna dodnes. Radziszewský počal ihned s přestavbou a 
úpravou nové místnosti. Přestěhoval ještě universitu do jejího no
vého sídla, které bylo dne 8, ledna 1922 slavnostně posvěceno. Než 
jeho podkopané zdraví počalo se poté rychle zhoršovati, a již 
22. ledna skončil svůj pozemský život otec a tvůrce polské kato
lické university! Zásluhy jeho ocení náležitě teprve budoucnost.

Po smrti Radziszewského nastala pro mladou universitu doba 
nanejvýše kritická. Chyběla všude činorodá energie zesnulého a 
byla velká obava, aby s jeho smrtí nezanikla i sama universita. 
Mnohých se zmocňoval pesimismus, který byl do značné míry 
oprávněný. V těchto těžkých časech řídil otěže mladého ústavu 
rektor dominikán Woroniecký s vicerektorem Szymanským. V ro
ce 1924 byl rektorem jmenován sufragán podlašského biskupa 
Czeslaw Sokolowský, než i on po necelém roce vzdal se tohoto od
povědného a nevděčného úřadu.

Konečně v červenci roku 1925 polští biskupové — polský epísko- 
pát je totiž vrchním správcem a dozorcem katolické university — 
za rektora ustanovili Josefa Kruszynského, který byl zde už od 
roku 1923 profesorem Písma svátého,

Kruszynský, jenž je rektorem do dnešního dne, je z diecé- 
se vloclavské, z níž pocházel Radziszewský i biskup Fulman. 
Konal vyšší bohovědná studia rovněž na Duchovní akademii 
v Petrohradě, načež podnikl delší cesty po Anglií a Svaté ze
mi. Byl nejprve profesorem Písma svátého v semináři ve Wloc- 
lavku, kde od počátku činně přispíval do „Atenea Kaplaň- 
ského“. Jeho četné spisy jsou většinou z oboru biblického, který ve 
Wloclavku přednášel. Vedle toho je odborným znalcem polské ži
dovské otázky, které věnoval dlouhou řadu brožur. Pojednání ona 
obsahují nejen cenné příspěvky k poznání dějin a postavení Židů 
v Polsce, ale hledají také praktické cesty, jak by bylo lze tuto pro 
Polsku osudnou židovskou otázku rozřešiti. Roku 1923 byl Kruszyn
ský povolán na universitu lublínskou za profesora biblického studia.

Mám za to, že polský episkopát nemohl učiniti šťastnější volby, 
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než když za rektora university ustanovil Kruszynského. Kruszyn- 
ský, který stojí dnes v nej lepších mužných letech, vyznačuje se 
stejnou houževnatostí jako smyslem pro praktickou skutečnost. Je-

Dr. Josef Kruszyňski, 
rektor katolické university v Lublině.

ho zkušenost, imponující vystupování a konciliantní způsob jednání 
jsou neocenitelné vlastnosti, jimiž dovede odstraňovat s cesty bal
vany překážek jak u úřadů vládních, tak i církevních.

Kruszynskému připadl nesnadný úkol, aby dílo Radziszewského 
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nejen zachránil, ale aby je vybudoval, upevnil a pro budoucnost 
zajistil. Jak mi sám opětovně řekl, často a často pod tíží tohoto 
úkolu klesal, ale nyní, kdy už třetí rok třímá veslo universitní lo
dičky, možno s důvěrou říci, že se jeho dílo daří a že universita 
nejen se ze svých dětských nemocí zotavuje, ale počíná zdárné 
prospívati.

Jako hlavní z dosavadních úspěchů Kruszynského třeba označiti 
to, že jeho úsilí a namáhání se konečně podařilo vymoci od vlády 
uznání zkoušek skládaných na universitě lublínské za rovnoprávné 
se zkouškami na ústavech státních. Význam a účinek tohoto uznání, 
jehož bylo dosaženo o prázdninách roku 1927, ukázal se bezpro
středně v tom, že vloni po prázdninách přišlo na universitu lublín- 
skou studovat mnohem více studentů, než tomu bylo dosud. Tím 
byl odstraněn také jeden z oněch balvanů, které brzdily a brzdí 
rozkvět katolické university.

V roce 1925 hraběnka Anděla Potulická darovala svůj majetek 
katolické lublínské universitě za tím účelem, aby byla z něho utvo
řena „Nadace Potulická“, sloužící svým výnosem k vydržování uni
versity. Majetek věnovaný universitě obsahuje 12.000 jiter půdy, 
z čehož je více než 4000 jiter lesů! Tedy obrovský majt.Vi, jenž 
by existenci university do budoucnosti dobře zabezpečil, bohužel, 
toto věnování nebylo dosud státem schváleno.1 Překážkou je chysta
ná pozemková reforma, k vůli níž vláda odpírá dáti svolení, aby 
tak veliký pozemkový komplex se stal vlastnictvím jediného ústavu. 
A tak je dosud lublínská universita odkázána výlučně na podpory 
placené měsíčně polským episkopátem, na dary dobrodinců a na 
sbírky, pořádané universitním Tovaryšstvem. Jaké jsou to starosti, 
posoudí čtenář z toho jediného fakta, že profesoři na universitě 
lublínské dostávají 75 procent platu, jaký mají profesoři na uni
versitách státních, a že profesorů těchto je nyní okolo padesáti! 
Otázka finanční, dokud nebude Nadace Potulická uskutečněna, zů
stává nejbolavější stránkou lublínské university. —

Universita má čtyři fakulty, z nichž každá si volí svého děkana 
a proděkana. Rektora university volí polský episkopát, a to nikoliv 
jen na rok, nýbrž trvale. Ony čtyři fakulty jsou:

1. Fakulta theologická. Liší se od našich fakult bohovědných tím, 
že jsou připuštěni na ni jen ti kandidáti, kněží nebo bohoslovci, 
kteří už ukončili studia v diecésním semináři. Studují na ni vý
hradně kněží, kteří si tu zjednávají vyšší vzdělání theologické, do
sahujíce licenciátu a doktorátu theologického. Počet posluchačů 
v roce 1926—1927 byl 17.

2. Fakulta kanonického práva. Poskytuje odborné vzdělání v cír
kevním právu a uděluje doktorát kanonického práva. Zařízena je 
dle podobných fakult v Římě. Počet posluchačů byl v uvedeném 
roce 9.

1 Nežli dotištěny byly tyto řádky, přišla radostná zpráva, že nadace hr, Po- 
tulické je vládou polskou schválena. Rozhodnutí pro budoucnost katolické uni
versity největšího významu!
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3. Fakulta práv a nauk sociálně-hospodářských. Je to naše ob
vyklá fakulta právnická. Je nej četně ji navštěvována, neboť v uply
nulém roce byl počet posluchačů 236,

4. Fakulta humanistická. Odpovídá naší fakultě filosofické. Po
čet posluchačů byl 77.

Celkem tedy v minulém školním roce bylo zapsáno na lublínské 
universitě 339 posluchačů. Počet ten se v nynějším školním roce 
zvýšil na šest set. Je to účinek nedávného rozhodnutí polské vlá
dy, jímž, jak už řečeno, byly zkoušky na lublínské universitě uzná
ny za rovnoprávné s jinými zkouškami státními. Podrobné statisti
ky pro jednotlivé fakulty za letoší rok ještě nemám.

Fakulty lékařské dosud při universitě lublínské není a také v do
hledné době zřízena nebude pro veliký náklad, jaký by vyžadovala.

Knihovna universitní obsahuje dnes hodně přes sto tisíc svazků 
a je dosud umístěna ve starém klášteře bernardinském. Je v tom 
značná nevýhoda, že je oddělena a dosti vzdálena od ostatních 
budov university. Zatím však není pomoci, neboť na stavbu nové 
knihovní budovy není dosud prostředků.

Když mne rektor Kruszynský provázel universitní budovou, tu 
bylo patrno, že je tu vše ještě „in státu fieri“ (ve stavu přípravném). 
Byly právě prázdniny, a tak se všude stavělo, budovalo, upravo
valo, přeměňovalo. Bude to trvat ještě delší dobu a vyžádá si to 
nemalého nákladu, než bývalá vojenská nemocnice bude úplně 
přetvořena v důstojný a příhodný Stánek mús. Zámožnější polské 
rodiny upravují a zařizují na svůj náklad jednotlivé přednáškové 
sály, které pak nesou na památku jejich jméno. Tak na příklad 
velký dobrodinec university hrabě Roztworowský zařídil sál, jenž 
na jeho přání byl nazván Sienkiewiczovým.

0 významu a důležitosti lublínské university pro polský kato
lický život není třeba se šířit. Vždyť ona má vychovávat a skutečně 
vychovává polskému národu katolickou inteligenci, která bude uvě
doměle ke své víře lnout a ji také zbraněmi ducha proti všem úto
kům hájit. Polský lid je sice dosud věrně oddán své víře, ale zdá 
se, a prozíraví polští katolíci to předvídají, že i tu časem nastane 
podobná náboženská krise, jak tomu je ve Francii a u nás. Už 
nyní protináboženské směry začínají směleji a směleji pozvedat 
svůj hlas. Inteligence, která vyjde z katolické university, která bude 
vychována a pevně zakotvena v zásadách katolického náboženství; 
bude nej lepší a nejúčinnější obranou v boji proti těm, kteří by 
chtěli polskému lidu brát jeho víru po otcích zděděnou a jeho mrav
nost. Že polský katolicismus nečekal, až boj vypukne, ale že zalo
žením katolické university počal předem pracovati a předem si vy- 
chovávati bojovníky za křesťanskou ideu, to je proň jistě velikou 
výhodou a zároveň dobrým znamením pro jeho budoucnost.

Lublínská universita bude letos oslavovati desáté výročí svého 
trvání. Už Tacitus řekl, že deset let jest „magnum aevi humani spa- 
tium“1. Za uplynulých deset let vykonala lublínská universita jistě

1 To jest „velká lidského věku doba"
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mnoho pro dobro církve a vlasti. A mnohem více slibuje vykonati 
ještě v budoucnosti. Neboť semena, která za oněch deset let byla 
rozseta do srdcí dospívající mládeže akademické, vzrostou a výdaji 
ovoce teprve v příštích letech.

*
Do druhého desítiletí nemůžeme my, čeští katolíci, nežli přáti 

z celého srdce polské katolické universitě, aby „trvala, vzrůstala a 
rozkvétala“. Vivat, crescat, floreat!

*

Když jsem odjížděl z Lublína do Varšavy a když můj zrak opět 
těkal po stále stejných nekonečných lánech, lesích a pastvinách, 
tu v myšlenkách jsem se pořád vracel k lublínské universitě, A při 
tom se mi neustále vtírala otázka: Nebyla by i pro náš katolicis
mus v Čechoslovensku stejně, ba více potřebnou podobná katolická 
universita, jako je v Lublině? Bude u nás vůbec někdy možným na 
ni pomýšlet? Najde se někdy u nás nějaký Radziszewský redivi- 
vus, prodchnutý stejným svátým zápalem a překypující stejnou 
energií, jenž by i u nás z tvrdé a neplodné půdy vydupal českou 
katolickou universitu .,.?

Bulharská exarchie.
Pravoslavná církev v Bulharsku má svoji samostatnost pod jmé

nem „exarchie“. Před balkánskou válkou patřila k ní i ona biskup
ství ve starém Srbsku a Macedonii, která byla uznána tureckým íer- 
manem z roku 1870: velešské, skopské, neoro.ionské, strumičské, 
ocliridské, pelagonijské, debarské a jadrenské. Dnes však připadla 
všechna tato biskupství pod jurisdikci patriarchy bělehradského. 
Bulharská exarchie má dnes 3,600 000 věřících ve 12 diecésích. 
Exarchou je nejstarší biskup bulharský a má titul: „Jeho Blažen- 
stvo." Předsedá sv. synodu i církevnímu sněmu. Nemůže však bez 
synodu nic rozhodovat jako zase synod bez něho. Sv, synod je nej
vyšší trvalou institucí církevní. Členy jeho jsou všichni biskupové, 
ale agendu vede vlastně stálý výbor čtyř biskupů. Pod jeho pravo
moc náleží: dozor nad výkladem Písma sv. a tradice, péče o přesné 
a jednotné konání bohoslužby, snaha o zachování jednoty s ostatní
mi samostatnými (autokefalními) církvemi pravoslavnými, kanoni- 
sace svátých, kontrola prací církevního sněmu, disciplina církevní. 
Sv. synod je první a poslední instancí pro činnost biskupů, krále a 
jeho domu, vede soupis biskupských kandidátů. Stálý výbor sv. sy
nodu bdí nad věrou a mravností, má na starosti vydávání Písma sv., 
knih bohoslužebných i učebnic školských, dbá o zachování církevní
ho slohu byzantského ve stavitelství a starobulharského ducha v cír
kevním zpěvu, určuje střih kněžského oděvu atd. Sv. synod otevřel 
také Duchovní akademii, kterou mohou navštěvovati i ženy. Při sv. 
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synodu je také Vrchní církevní rada, jakožto nej vyšší administra
tivní (správní) instituce. Předsedá jí biskup a členy jsou dva kněží 
a dva laikové. Stejné i u Nejvyššiho soudu církevního je vedle bis- 
kupa-předsedy a jednoho stálého člena-kněze také člen laik. Cír
kevní národní sněm tvoří: sv. synod, dále jednotliví zástupcové sta- 
ropigijských a trnovackého kláštera zvolení řeholními spolubratry, 
tři laikové a dva faráři z každé farnosti, 2 profesoři z každého vyš
šího bohoslovného učiliště, po jednom profesoru z každého střední
ho bohoslovného ústavu, ministr záležitostí náboženských, po jed
nom zástupci z duchovního i světského stavu z každého biskupství, 
které někdy náleželo k bulharské církvi a dnes je odloučeno, stej
ně tak z území cařihradského a konečně pět kněží s vyšším boho- 
slovným vzděláním a pět laiků zvolených na církevním sněmu. Die- 
césni sněm sejde se každého druhého roku, mimořádně pak, kdy
koliv je třeba. Skládá se z 15 kněží a 15 laiků zvolených na dobu 4 
let. Kromě toho má každé biskupství diecésni radu, kterou tvoří 
biskup, jeden kněz a jeden laik. Tato rada pečuje o čistotu víry, 
zakládá dobročinné spolky a stanoví diecésni rozpočet. Pravoslav
ná církev bulharská má ke vzdělání kněžstva pravoslavnou fakultu 
v Sofii, kde vyučuje také ruský učenec dr. N. Glubokovskij a dr. S. 
Cankov, dále dva bohoslovné ústavy (ótřídní) v Sofii a Plovdivu a 
dvě duchovní učiliště (4třídní) v klášteře bačském a čerepitském.

Katolíci v Rumunsku.
Katolická církev v Rumunsku je zastoupena obojím obřadem, 

římskokatolickým i řeckokatolickým. Kněží latinského obřadu je 
dostatek, i když snad nejsou ještě obsazena všechna kaplanská 
místa; nejbližší budoucnost i zde přinese nápravu, protože seminá
ře jsou plné. Hůře jsou na tom řekokatolíci; mají dosti far neobsa
zených. V lugošské diecési na příklad zůstaly po válce 42 farnosti 
bez duchovních správců. Ale i tu je naděje, že za 2—3 léta doplní 
tyto mezery řeckokatolické semináře, mající nyní pěkný počet stu
dentů. Materielni postaveni služebníků církve katolické je v Ru
munsku daleko lepší než v sousední Jugoslávii. Biskupové mají 
hodnost senátorskou a volný lístek I. třídy na všech státních dra
hách. Měsíčně dostává každý biskup od vlády 25 000 rumunských 
lvů (= asi 5.250 Kč) platu kromě výtěžku z půdy. (Lugošský biskup 
má na příklad 200 jiter orné půdy a 575 jiter lesa.) Agrární refor
ma postihla sice i velké pozemkové komplexy biskupské (velkova- 
radinskému biskupství — Oradea maře — ponecháno ze 137.000 ji
ter půdy jen 10.000 jiter), ale zase na druhé straně dostalo se půdy 
biskupstvím, která jí dosud neměla. Biskup v Gherlu na příklad 
dostal 200 jiter půdy a 575 jiter lesa. Kanovníci dostávají měsíč
ního platu od vlády 15—20 tisíc lvů (3—4 tisíce Kč) podle počtu 
služebních let a podle svého postavení. Měsíční plat farářů činí 3 
až 8 tisíc lvů (600—1600 Kč) podle doby služební. Pokud se majet
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ku pozemkového týče, nastalo agrární reformou jakési „vyrovná
ní“: bohatším farnostem ponecháno nejvýše 32 jiter půdy pro bene- 
íicium fáráte) a 10 jiter pro kostel, aie zato zase téže výměry pů
dy dostalo se mnohým farám, které dříve žádných pozemků nemě
ly, V lugošské díecési všechny řeckokatolické fary dostaly po 32 
jitrech půdy benefiční a po 10 jitrech pro kostel. Otázka patronátni 
není v Rumunsku dosud rozřešena — patron vydržuje kostel a pla
tí i faráře — po našemu bychom řekli, platí doplatek kongruy — 
ale úprava patronátních poměrů nedá na sebe dlouho čekati. Ka
plany stravuje farář bezplatně, za vyučování náboženství dostávají 
státní remuneraci a také měsíční plat asi 1200—2000 lvů (240—400 
Kč). Pro kněze-pensisty má každá diecése pensijní fond, z kterého 
se vyplácí měsíční podpora chudým knéžím na odpočinku. V te- 
tnišvarské díecési usneseno vyplácet od roku 1928 měsíční podpory 
kněžím-pensistům 7000 lvů (1400 Kč). Do pensijního fondu přispí
vají kněží s ročním příjmem nad 70.000 lvů třemi procenty svého 
platu, kněží s menším příjmem 15 proč. Referent, který o církev
ních poměrech v Rumunsku podává tyto zprávy v hrvatském „Ka- 
toličkim listu“, podotýká, že našel všude v rumunském katolickém 
kněžstvu spokojenost a svornost přes všechny rozdíly národnostní.

Sv. Theodor Studita.
Fr. Gája. — Dokončení.

Na sklonku života.

Změnu na trůně způsobilo jen osobní nepřátelství a soukromá 
nevraživost, neboť náboženským smýšlením se nový císař Michal II. 
Balbus (820—829) nelišil od svého předchůdce. Jen snášenlivěj
ším byl, proto hned po nastoupení vlády vydal rozkaz, aby ctitelé 
obrazů byli ze žalářů propuštěni a z vyhnanství povoláni zpět. Též 
sv. Theodorovi nastala doba radostné svobody a nových blahých 
nadějí. Po 7 letech bolestných útrap ubíral se ze smyrnenského vě
zení podél maloasijského břehu na sever k hlavnímu městu. Cesty 
mu málo ubývalo, poněvadž ho stále .zdržovaly veliké zástupy lidu 
radostně jásajícího a o přímluvu u Boha prosícího. Vždyť po ce
lém okolí letěla bleskurychle zpráva, že sv. Theodor má divotvor- 
nou moc. Zvláště u jezera Metaly a potom v území ptelejském se 
shromáždilo tolik lidí, že tam musel Theodor pobýti několik dní.

Dle vypravování životopisců světcových bydlel nedaleko jezera 
Metaly ve vsi Ahejrao zbožný muž Lev. Dcera jeho při svatbě 
těžce onemocněla a jen modlitbou sv. Theodora byla od smrti za
chráněna. Na jeho přímluvu byl Lev sám vyrván z drápů pardála 
a žena jeho z moci ďábla. Další zázrak se stal v zemi Ptelejů. 
Obyvatelé totiž byli uchráněni obvyklých, škodlivých povodní řeky 
Onopniktu, když Theodor postavil na jejím břehu kříž. Jiné zá
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zraky známe z vypravování hegumena Sofronia. V nemocnici jeho 
kláštera ulehčil Theodor umírajícímu mnichovi smrtelný zápas. 
Když dlel Sofronius s bratrem Mikulášem v Paflagoníi a v neda
lekém vojenském táboře vypukl požár, z něhož vojáci vinili oba 
mnichy, modlil se Sofronius k sv. Theodorovi a náhlý deší požár 
uhasil. Jiný požár byl uhašen ve vesnici Rhabdo, když majitelka 
hořícího domku hodila do ohně list psaný Theodorem. Konečné 
byli uzdraveni tři nemocní, když se u hrobu sv, Theodora pomodlili 
a zbožně na jeho obraz pohlédli.

V Ptelejích spatřil Theodor mnohé známé, četné své mnichy 
i bratra arcibiskupa Josefa. S nimi slavil svátky Páně, s nimi se tě
šil, s nimi vzpomínal na duchovní syny, kteří za pronásledování 
zvláště mnoho trpěli, ba i smrt podstoupili. Už z vězení psával já
savé listy, kdykoliv se o některém, od obrazoborců umučeném studi- 
tovi dověděl. Na př. násilnou smrt jmenovaného již mnicha Tade
áše oslavil takto: „Zemřel pro Krista jako tichý beránek můj syn 
Tadeáš, mé nitro, dítě poslušnosti a vzor zbožnosti. Ó, jaká nesmír
ná radost blaží nejen mne, pokorného mnicha, ale všechny nebeš
ťany! Vždyť ty, Tadeáši, jsi přijat do sboru mučedníků, tys chvil
kovým utrpením zasloužil si blaženost věčnou. Prosím tě, světci 
Boží, přimlouvej se za mne, svého nehodného sluhu, který se ne- 
osměluje již nazývati tě svým synem.“ I nyní v Ptelejích je Theo
dor hrdý na své mnichy mučedníky, zvláště na bratra Theodula, 
Karteria, Athanáše, Domiciána, Bessariona a mnohé jiné, kteří „zá
řili jako hvězdy na nebi a obětovali své životy na svědectví pravdy“ 
za uctívání obrazů. Celkem jich bylo i z jiných klášterů více než 
sto.

Také se radoval sv, Theodor z návratu mnohých odpadlíků. Kaž
dému padlému nebo svedenému mnichovi psával z vyhnanství do
jemné listy, každého zapřisahal a volal usilovně zpět. Často se mu 
podařilo zbloudilou ovečku přivésti znovu do svého ovčince. Do
konce o Leontiovi, dřívějším studitu, pozdějším obrazoborci a katu 
věrných mnichů ve Studionu, se dovídá nyní, že se vrátil k pra- 
vověří. Toto obrácení vyhlašuje za největší zázrak a děkuje Bohu, 
že obměkčil srdce zatvrzelého nepřítele Kristova.

Z Ptelej odebral se Theodor do města Brusy. Ihned stezky na 
stráních velebné hory Olympu se zarojily nesčetnými mnichy a 
poustevníky, kteří přicházeli uvítat nejslavnějšího vyznavače té do
by a vyprositi si od něho požehnání. Další cesta směřovala k Chal
cedonu (Skutari), kde navštívil známého Theoktista, dříve magis
tra, nyní představeného kláštera. V okolí Chalcedonu bydlel 
sesazený patriarcha Nikefor, rovněž v klášteře, který sám založil. 
Tu byl Theodor dojat k slzám, když spatřil zas po dlouhé době 
svého církevního představeného, statečného pomocníka i spolutrpi
tele, Navštíviv ještě jiné známé a druhy v utrpení, usadil se v kláš
teře Krescentos na břehu nikomedského zálivu.

Další jeho cestě do Cařihradu a trvalé radosti ze svobody překá
žela polovičatost císaře, který pravověřícím velmi sice ulehčil, ale 
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úcty svátých obrazů přece neobnovil. Proto mu poslal Theodor ro
ku 821 tklivý list s výzvou k návratu k pravé církvi a jejím zvyk
lostem: „Katolická církev ctí sv. obrazy od apoštolských dob, jak 
dokazují nejstarší malby i listiny. Tento zvyz, jen; se stal záko
nem, odstranila naše církev a odloučila se tak od jiných čtyř patri
archů. Než teď nastal den spásy a čas příhodný, spojití se tvým 
přičiněním, ó císaři, opět s Kristem. Nastala vhodná chvíle, spojití 
se s římskou církví a jejím prostřednictvím s třemi jinými patriar
chy." List měl doporučili císaři sacellarius Lev. Též jiné dvoření- 
ny požádal Theodor o podporu svých snah.

Výsledek však byl pouze ten, že císař navrhl společnou schůzi 
katolíků i obrazoborců, na níž chtěl vyslechnouti názory obou stran 
a svou autoritou přispěti k jich usmíření. Avša c katolíci rozhodně 
odmítli, poněvadž s bludaři se stýkati není dovoleno a uctívání 
obrazů bylo schváleno již církevním obecným sněmem. Kromě to
ho vypracoval sv. Iheodor znovu dlouhý list, v němž jménem bisku
pů a hegumenů děkuje „božskému císaři“ za udělení svobody, a- 
však ohražuje se proti jeho zasahování do církevních práv. „Kdyby 
se jednalo o světské záležitosti, podřídili bychom se tvé viznešené 
vůli. Ale jedná se o všemohoucího Boha a jeho obrazy, proto nikdo, 
ani Petr, ani Pavel, ani anděl kterýkoliv nesmí tu nic měniti. aby 
evangelium nebylo porušeno. Neuznává-li tedy tvé božské veličen
stvo rozhodnutí patriarchy Nikefora, žádejme o výklad víry starý 
Řím, jak to činívali naši otcové. Římská církev zaujímá přece mezi 
cíikxemi Božími první místo, protože prvním jejím biskupem byl 
sv. Petr, jemuž řekl Spasitel: „Na tobě postavím církev svou.“

Zároveň si vymohli zástupci katolíků, biskupové a hegumeni 
u císaře audienci, ale nadarmo jej prosili, aby úctu obrazů uzákonil 
a pravdě tak dopomohl k vítězství, Musili slyšeti tuto odpověď: 
„Nejsem ctitelem obrazů a nechci měniti ustanovení svého před
chůdce. Ale přece vám dovoluji předpisy své víry, již nazýváte pra
vou, zachovávali a obrazy, aspoň mimo Cařihrad, ctíti.“ Na tomto 
výroku císař důsledně trval. V Cařihradě netrpěl skutečně uctí
vání svátých obrazů, neuznal práva katolických biskupů na jejich 
bývalé diecésni stolce, nesesadil vetřeleckého patriarchu Theodota, 
dokonce ani po jeho smrti roku 821 nevrátil osiřelý stolec sesaze
nému Nikeforovi, nýbrž jmenoval patriarchou obrazoborce Anto
nia Kcriaria z Perge Syleje bez ohledu na jeho podlou povahu a 
nízkou úroveň vzdělání, ale spíše jakoby odměnou za to, že byl dří
ve od patriarchy Nikefora pro své obrazoborecké smýšlení z cír
kve vyobcován.

Nic divného, že sv. Theodorovi se v Cařihradě nelíbilo a že hned 
po audienci, jíž se také súčastnil, pospíchal znovu do kláštera 
Krescentos. Ale brzy se vrátil, poněvadž k Cařihradu se blížila po
vstalecká armáda generála Tomáše, někdejšího druha, nyní však 
soka císařova. Dva roky bylo potom město obléháno, takže pobyt 
v okolí stal se pro mnichy nebezpečným. Poněvadž však Tomáš se 
vydával za syna císařovny Ireny a vzbuzoval tak naděje u katolí
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ků, z obavy navázal s nimi císař opět jednání o dohodu, vyzvav je 
po druhé k učeným rozhovorům s obrazoborci. Avšak sv. Theodor 
odmítl právě tak rozhodně, jaro prve a odsoudil zase nadužívání 
světské vlády slovy: „Panovníci nechť rozhodují toliko o světských 
záležitostech, nikoli o božských pravdách, jež svěřil Spasitel pou
ze apoštolům, když jim pravil: „Co svážete na zemi, bude svázáno 
i na nebi*.“

Císařskému dvořenínu, sacellariu Lvoví sv. Theodor tehdy na
psal: „Tvrdí-Ii císař, že my jsme se od pravé víry odchýlili, ať jsou 
vypravena od obou stran poselství do Říma a odtamtud ať je přine
sena jistota viry.“ Též se pokusil Theodor ještě jednou „velmi 
zbožné a víře oddané" císaře Michala a syna Theofila přesvědčiti 
listem o pravosti katolického nazírání na obrazy svátých: „Je to 
učení hlásané nejstaršími křesťanskými věky, stanovené obecnými 
sněmy a přijaté všemi církvemi na východě, na západě, jihu i se
veru.“

Zatím nastala pro císaře příznivá změna. Za obléhání města se 
obyvatelstvo statečně bránilo, protože patriarcha Antonius konával 
po ulicích náboženské průvody a povzbuzoval lid k boji proti po
vstalcům. Konečně roku 823 se podařilo vůdce povstání Tomáše 
zajmouti a popraviti. Přirozeně si císař na domnělé pomoci Boží, 
obrazoboreckým patriarchou vyprošené, nemálo zakládal, tím více 
proto k obrazoborcům přilnul a výzvy sv. Theodora nedbal. Jak ve
lice se zatvrdil ve svém odporu proti svátým obrazům, o tom svědčí 
nejlépe list, jejž poslal franckému králi Ludvíku Pobožnému a 
v němž o ctitelích obrazů píše: „Odstranili z kostelů kříž a posta
vili na jeho místo sochy a obrazy svátých. Před nimi klekají, modlí 
se a zpívají. Jich používají při křtech za kmotry a kladou na ně 
ustřižené vlasy klášterních noviců. Na ně kladou mnozí knězi i tě
lo Páně a odtamtud je přijímají. S nich oškrabují barvu a míchají 
do nejsvětější krve v kalichu.“ — Nemožno ovšem zapříti, že se sv. 
obrazů zneužívalo k pověrám. Ale proti nim dožadoval se již sv. 
Jan Damascenský jako nejlepšího léku většího vzdělání lidu.

Zatvrzelost císařova ztrpčovala sv. Theodorovi v Cařihradě po
byt. „Zima přešla, ale jaro nechtělo přijití, oheň pronásledování 
uhasí, ale zůstal kouř," postěžoval si a hned po ukončení bojů okolo 
Cařihradu odešel z města na druhou stranu Mramorového moře do 
kláštera Tryfonu na poloostrově akritském.

Ačkoliv přetrpěl již mnoho muk tělesných i duševních, ačkoli 
prožíval již 64. rok svého života, přece dal se s mladickým nadše
ním do obvyklé práce. Byl opět duchovním sluncem, šířícím teplo 
i světlo do všech pravověrných duší. Četní poslové se rozcházeli 
z Tryfonu na všechny strany s jeho ohnivými listy, jimiž upozorňo
val na hrozící nebezpečí a vyzýval k pohotovosti a bdělosti: „Buď
me připraveni a nedopusťme, aby světské úřady rozhodovaly o ná
boženství a nutily nás ke stykům s bludaři," mělo býti heslem 
všech. Odevšad přicházely do Tryfonu zástupy katolíků, dychtí
cích slyšeti jeho sladký hlas, viděti jeho vyzáblou a odleskem
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hrdinských ctností ozářenou tvář a přijati z kostnaté ruky požeh- 
rani, které bylo zárukou pokroku ve zbožnosti a dokonalosti. I svět' 
ského vyznamenání se mu dostalo na schůzi biskupů, svolané se
sazeným patriarchou Nikeíorem: „Postupte, bratři, první místo na
šemu otci, jenž tolik bojoval a tolik trpěl,“ prohlásj Nikefor. Byl 
jeho největším obdivovatelem, ačkoli sám zmíral touhou po svém 
sládci a musel snášeti nejvíce urážek od obrazoborců.

Zvláště horlivě pracoval sv. Theodor na zdokonalení svých mni
chů. Chtěl z nich míti žulové kvádry, aby dobrá pověst a tradice 
studitského kláštera byly uchovány do nejpozdějších věků neporu
šené. Jedna z četných jeho tehdejších katechesí čili kázání je tak 
důrazná, že zasluhuje zmínky. Odůvodniv nutnost přípravy k dal
ším bojům, praví světec: „Po žalostné synodě, jež se spěšně odbý
vala na vyvrácení naší víry, po odsouzení našich svátých otců, po 
121etém pronásledování, po mnohém vyhnanství a konfiskaci, po 
žalářování a bičování chtějí nás císařové donutiti ke konferenci 
s bezbožnými obrazoborci, kteří jsou původci oněch našich muk. 
A co horší, chtějí nám dáti za rozhodčí soudce v církevních záleži
tostech světské úřady! Přijmeme je? Porušíme božské zákony, kte
ré nám to zakazuji? Nikdy! Ani za cenu života! Poněvadž jste, 
bratři, vojíny Kristovými, oděnými štítem víry, buďte pevni a ne
ochvějní v boji. Máme za spolubojovníka Ježíše Krista, jenž řekl: 
„Doufejte, neboť jsem přemohl svět.“

Kromě utvrzování svých mnichů ve víře podjal se sv. Theodor 
ještě obtížnější práce ve prospěch mnichů olvmpských. Již před 
třemi lety na zpáteční cestě ze Smyrny doslechl, že mezi nimi vy
pukly věroučné hádky a rozbroje, které je rozdělily na dvě strany: 
V čele jedné byl proslulý svými ctnostmi mnich Joanicius, v čele 
druhé Theoktist, mnich učený, ale s názory trochu podivnými, jež, 
sv. Joanicius právem zavrhoval. Nyní na štěstí uposlechl Theoktist 
přátelské výzvy sv. Theodora a bludy své odvolal. Theodor připu
toval za tím účelem osobně k hoře olympské, ač byl již óóletým 
starcem.

Po smrti sv. Theodora byl Joanicius nejctěnějším a nejvážněj- 
šim ze všech mnichů své doby.

Jeho smrt a význam.
Cesta k Olympu a zpět unavila svátého Theodora na smrt. Stá

lou činností, postem, utrpením a stářím vysílené tělo nemohlo již 
roku 826 odolávati obvyklému podzimnímu nachlazení. První tři 
dny měsíce listopadu musel světec ztráviti na loži, ale duševně byl 
stále činný, neboť diktoval písaři katechesi pro čtvrtý den, jímž 
byla neděle. Tehdy mohl již povstati a katechesi přednésti osobné. 
Vroucně děkoval mnichům za jejich modlitby, že se opět částečné 
pozdravil, ale toto „opět“ — pravil — již dlouho nepotrvá. Rmou- 
titi se však nemají, protože jich neopustí nikdy Kristus, jak vy
svítá z jeho slov: „Aj, já s vámi jsem po všechny dny až do sko-
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nání světa.“ Též nastane zase kdysi všeobecné shledání. Kéž dojde 
k němu v místě věčné radosti! Potom popisuje krátce své utrpení: 
„Hned se chvěji zimou, hned zase cítím horečku, která mne seže- 
huje jak oheň. Ve svých bolestech myslívám na tresty hříšníků po 
smrti, a děsím se jich.“ Laskavou výzvou, aby mnichové vždy byli 
věrni pravdě a ctnosti, ukončil Theodor tuto poslední svou katechesi.

Poněvadž se cítil dostatek silen, sloužil také mši svátou, při níž 
studité naposledy přijímali z jeho rukou tělo Páně. Odpoledne 
v neděli bavil se s mnichy velmi příjemně a uspořádal s ekonomem 
Naukraciem hospodářské záležitosti kláštera. Také na druhý den 
a pozejtří obětoval mešní obět, ale v noci nato zhoršila se nemoc 
tak velice, že poslední hodinka zdála se býti blízká. Rychle shro
máždili se mnichové kol umírajícího, jenž promluvil k nim slabým 
hlasem takto: „Moji bratří, tento kalich je společný všem lidem. 
Všichni naši otcové jej pili. Nyní přichází řada na mne, abych jej 
též pil a odebral se k otcům. Všimněte si poslední vůle, kterou 
jsem napsal. Střežte svou víru bedlivě a život svůj zachovejte bez 
poskvrny. O jiných potřebných věcech dosti jsem vás poučoval dří
ve. Vyřiďte můj pozdrav na rozloučenou, plný úcty a lásky, naše
mu patriarchovi, všem otcům biskupům, kněžím a vyznavačům, 
kteří trpěli pro Pána našeho a víru naši.“ Každého z mnichů po
tom objal a požehnal,

S větrem o závod se šířila zpráva o smrtelné nemoci Theodoro
vě a přivábila veliké zástupy lidu z okolí. Všichni obdrželi od svět
ce požehnání. Příští neděli, dne 11. listopadu 826, přijal sv. Theodor 
svátosti umírajících a modlil se s pozdviženýma rukama. Okolo 
6. hodiny dal přivolati mnichy, a kázal jim, aby drželi v rukou 
rozžaté svíce a odříkávali pohřební žalmy. „Blahoslaveni, kdož jsou 
bez poskvrny na cestě své” (Žalm 118, 1.), zpívali mnichové k útěše 
nemocného. Když začali verš 93. téhož žalmu: „Na věky nezapo
menu spravedlnosti tvé, neboť jí jsi obživil mne,“ tehdy opouštěla 
duše světcova tělo a vznášela se k nebesům.

Poslední vůle, na kterou upozorňuje svátý Theodor před smrtí, 
jest věrným obrazem jeho životních snah. Svou vlastní činnost od
haluje, když ukládá nástupci, budoucímu hegumenovi, aby klášter
ní pravidla zachovával beze změny, aby neshromažďoval světských 
statků, aby neměl otroků, neboť otrok je též člověk stvořený k obra
zu Božímu, aby netrpěl v klášteře chovu zvířat, nýbrž omezil po
třebu jejich k jízdě a k tahu na nej nutnější míru. Aby nedovolo
val vcházeti do kláštera ženám, ale chudobným aby přístřeší posky
toval, aby se staral pečlivě o svěřené mnichy a míval k nim třikrát 
týdně katechetické promluvy.

Mnichům doporoučí svátý Theodor lásku k řádovému stavu, po
slušnost, pohrdání světem, sebezápor, pokoru, a loučí se s nimi 
slovy rovněž plnými pokory: „Nevím, bratří, kam se ubírám a jaký 
soud mě očekává, neboť nejsem si vědom žádných dobrých skutků, 
ale mnohých chyb. Proto se modlete za mou spásu. Dosáhnu-li jí, 
neustanu zajisté sám prošiti za vás, a mám pevnou naději, že vás 
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kdysi zase uvidím, uvítám a obejmu, čili že nás dobrotivý Bůh na 
onom světě opět spojí, abychom mohli společnými hymny opěvo- 
vati jeho slávu a moc na věky věkův.“

Toužebně očekávaného míru a zavedení úcty svátých obrazů se 
Theodor nedočkal. Naopak, museli jeho žáci a přívrženci ještě mno
ho trpěti za vlády syna Michala II., císaře Theofila (829—842), 
který byl tak zarputilým obrazoborcem, že sta mnichů věznil, k od
padu nutil, za modláře je vyhlašoval a posměšné verše jim do 
tváře vpaloval. Po smrti patriarchy Antonia povýšil na jeho místo 
učeného Jana Lekanomantise, obrazoboreckého předáka již z dob 
císaře Lva V. Ještě na smrtelné posteli přinutil manželku svou 
Theodoru k přísaze, že se již nikdy k úctě obrazů nevrátí. Avšak 
císařovna měla od zbožné své matky vštípenu v srdci pravou víru 
tak hluboko, že si ji aspoň potají zachovala i na císařském trůně. 
Proto ihned darovala svobodu studitským mnichům a na jejich ná
tlak sesadila patriarchu Jana, jejž vystřídal slavný vyznavač a mu
čedník pravé víry, Metoděj ze Syrakus na Sicílii. Již za měsíc po 
smrti Theofila, 19, února 842 sešlo se do Cařihradu církevní shro
máždění, které zahájil nový patriarcha slavnou bohoslužbou před 
vystavenými obrazy a na němž VII. obecný sněm, tedy i úcta obra
zů, byly znovu schváleny a navždy již zavedeny.

Zatím odpočívalo tělo velikého studity na jednom z Princových 
ostrovů v Mramorovém moři, kde ho mniši z akritského kláštera 
tryfonského pochovali. Ve Studionu nastal po vítězství pravé víry 
nový rušný život. Představeným, čili hegumenem, byl dřívější eko
nom a přítel Theodorův, Naukratius, jenž dopomohl klášteru opět 
k velikému rozkvětu. Ale studitům se přece stýskalo po milovaném 
otci, zvláště když slyšeli, že u jeho hrobu dějí se zázraky. Chystali 
se proto s dovolením patriarchovým převézti jeho tělesné ostatky 
a připravovali veliké pohřební slavnosti, které dříve za obrazobo
reckého pronásledování byly nemožný. Dne 26. ledna 844 shromáž
dili se všichni studitští a sakkudionští mnichové, jakož i četní mni
chové z jiných klášterů na ostrově u hrobu svátého Theodora, vy
zdvihli jeho tělo, jež nalezli neporušené, a převáželi ho za zpěvu 
duchovních písní do Studionu. V Cařihradě na ně čekalo ducho
venstvo s patriarchou, dvořanstvo s císařovnou a nesmírné zástupy 
lidu, kteří všichni utvořili skvělý pohřební průvod, jaký mívali jen 
největší hodnostáři. Téhož dne přivezli ze Soluně tělesné pozůstat
ky arcibiskupa Josefa a uložili je vedle bratra.

*

Svatý Theodor byl mužem, jakých se rodí málo. Vynikal neoby
čejnou apoštolskou horlivostí, neboť všude, jak v Cařihradě, tak 
v Soluni a v Bitynii, jak v klášteře, tak na cestách a v žalářích, 
jak v obšírnějších spisech, tak v listech a katechesích hájil pravou 
víru a odsuzoval blud. Neohroženě se zastával práv církve. Nedal 
se zaslepiti leskem císařského dvoru, nepodlehl ani v době největ
šího byzantského servilismu, ale mluvíval před císaři o svobodě 
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církve takovým způsobem, že po svátém Janu Zlatoústém nikdo 
tak odvážně nevystupoval. Byly v jeho životě doby, které plynuly 
kladně jako potůček na rovině, ale většinou doléhaly na něj veliké 
bouře. Často prožíval nej krajnější protivy náhle za sebou. Od pro
následování přecházel k největší přízni císařů, ze žalářů k nadše
ným ovacím lidu, z vyhnanství k triumfálním návratům. Jsa vůd
cem lidu, učitelem i věštcem své doby, řadí se k nejzajímavějším 
zjevům císařské Byzance. Zvláště se proslavil láskou a úctou k řím
skému papeži, jehož prvenství hájil do posledního dechu.

Obrovská činnost svátého Theodora nesla též ovoce. Jeho spisy 
přispěly nejvíce k vítězství pravé víry nad obrazoborci roku 842. 
Jeho zásluhou dosáhl Studion nejpřednějšího místa mezi všemi 
východními kláštery a odchoval množství světců, mučedníků, bisku
pů a misionářů, kteří v IX. století stali se ozdobou církve a vlasti. 
Mohutný duch Theodorův ovládal dlouho veřejný život v Cařihra
dě, a byl na stráži dobrých mravů i církevního práva. Když ro
ku 857 uchvátil hodnost patriarchy po neprávem sesazeném Ignáci 
Fotius, postavili se mu nejrozhodněji na odpor studitští mnichové. 
Hegumenem byl tehdy Mikuláš, věrný kdysi druh svátého Theodo
ra ve vyhnanství v Bonetě a ve Smyrně. Aby se vyhnul styku s Fo
liem, jak žádaly církevní předpisy, odešel roku 858 z Cařihradu 
do Bitynie, byl však násilím přiveden zpět, ve svém klášteře věz
něn a teprve roku 867 za nového císaře Basilia propuštěn.

Též naši slovanští apoštolé svátý Cyril a Metoděj byli duchov
ními syny svátého Theodora, neboť za svého pobytu v klášteře čí
távali jeho spisy, jež byly tehdy duchovní četbou všech mnichů. 
Znali tedy jeho život, a jistě se ve své vlastní činnosti jeho utrpe
ním posilovali, jeho boji otužovali a jeho nadšením i velikými myš
lenkami rozohňovali. Proto také stáli na straně Fotiových odpůrců, 
kdežto k římské apoštolské Stolici lnuli věrně. Jejich prostřed
nictvím stal se i nám, katolickým Slovanům, svátý Theodor blíz
kým a drahým.

Opravy:

Ročník XVIII., str, 215: Syn císařovny Ireny byl Konstantin VI,, nikoli 
Konstantin V.

Str. 217 má býti: ...za císaře Lva I. místo Lva V. (457.—474.),
Str. 217: U jména Sabba mají se vynechali siova ,,zmíněný již", rovněž tak 

u jména Theodot Kassiteras na straně 408.

166



Dílo jednoty.
Článek, upravený dle časopisu Kath. Missionen 

1927, podává přehled o novodobém hnutí unionis- 
tickém, které v prvním desítiletí po válce světové 
rozrostlo se mohutně po všem katolickém světě.

I. Úvod.
(Má hnutí unionistické budoucnost? Rozdílný způsob práce pro unii

v minulosti a dnes.

1. Dříve než se pokusíme přehlédnouti dnešní stav prací pro sjed
nocení církví meči katolíky, zmiňujeme se o jedné věci, Mnozí ne
věří v příznivý výsledek těchto snah. Sjednocení 23 pravoslavných 
církví a 160 milionů odloučených věřících považují za nemožnost 
a proto všechnu práci unionistickou mají za příliš ideální. Dovolá
vají se dějin církve, které ukazují, jak na východě konečně každý 
pokus o unii byl zmařen lstí nebo ohledy politickými, neschopností 
vých. křesťanů, chápati církev jako nadnárodní společnost, nebo 
konečně rozdíly mezi kulturním svérázem evropského západu a 
východu.

Co na to říci? R. 1899 vyšla tiskem přednáška vídeňského pro
fesora Ehrhardta o otázce unionistické. V ní učený spisovatel pěk
ně ukazuje, proč ztroskotaly tolikrát středověké pokusy o smír cír
kví, Hlavní důvod needaru hledá v tom, že celková vyspělost stře
dověku nebyla tak veliká, aby dovedla přehlédnouti a správně po- 
chopiti všechny složité církevní, národnostní a politické poměry 
křesťanského Východu, Zatím však se mnohé změnilo. V XIX. sto
letí pomalu pozbývala vých. otázka církevní své politické příchuti, 
která mařila nejednou nejlepší naděje, Západ znenáhla upouštěl 
od středověkého záměru, latinisovati řeckoslovanský Východ, zámě
ru, který ještě za Pia IX. měl stoupence mezi nejvyššími církevní
mi hodnostáři. Též novověká vzdělanost, podmaňující celý svět, 
sbližuje neobyčejně národy východní i západní jak v politice, tak ve 
vědě, v ohledu hospodářském i náboženském. Tak odstraněny samy 
sebou mnohé překážky úspěchu.

Zvláště však v naší době přihodilo se mnohé, co naděje stupňuje. 
Takovou dějinnou událostí je zhroucení církevní i světské moci 
ruských carů a rozklad mocného kdysi patriarchátu cařihradského. 
Nemalý je též zájem západní Evropy o východní otázky nábožen
ské, jejž vznítily statisíce uprchlíků z Orientu, a dva miliony rus
kých emigrantů. Východ přiblížil se Západu také rozšířením bal
kánských států k severu. Na území 2 milionů km odstraněna nad
vláda turecká a tím dalších 20 milionů duší vymaněno z turecké
ho područí. Křesťané východní tak došli volnosti, přidati se k cír
kvi, zvláště když i světská moc pravoslavných patriarchů nad sou- 
kmenovci byla zrušena. Skromné dosud hnutí pro unii, iak se ohla
šuje ze Sýrie, Mesopotamie a Kavkazka, je předzvěstí tohoto vnitř
ního pohybu v pravoslaví. Zůstala ovšem řada jiných překážek, 
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ale nač posuzovati tyto věci Boží dle lidských odhadů? Milost Bo
ží jako všude, kde běží o víru, i zde konečně může nečekané splnit 
slova Kristova: „Aby všichni jedno byli.“

2. Mnoho bylo psáno, nejen v časopisech, ale i v projevech pape
žů o zásaaách a metodě, jichž by se dalo použiti s nejlepším vý
sledkem při práci unionistické. Nežli o nich pojednáme, popatřme 
krátce, kterými cestami se tato práce brala v minulosti. Středověk 
snažil se provésti hromadné připojení církví orientálních na cír
kevních koncilech nebo jednáním diplomatickým. Avšak cesta di
plomatická jevila se vždy více nevhodnou. Východní církve dávno 
nepovažovaly Cařihrad za svoji hlavu. Dnes více a více se navzá
jem odcizují a vlivem protestantismu vzdalují se i katolické cír
kvi. A jako se dříve doufalo, že získáním patriarchy cařihradské
ho budou získány ostatní odvislé patriarcháty, tak dnes té naděje 
není: církevní moc je na Východě již příliš slabá, aby provedla 
sjednocení v masách.

Nastoupena cesta jiná: Západ jal se pracovati na obráceni jed
notlivců. Nejprve vnucován Východu, někdy bohužel i násilím, ob
řad latinský. Dálo se tak již v době kříž, výprav a později, jak jed
notlivými řády a misionáři, tak i mocí státní (v koloniích janovských 
a benátských). Nezdar byl naprostý. Ještě jinaké bylo úsilí 16. a 17. 
století: počaly se tvořiti sjednocené církve jednotlivých obřadů,
19. století pak přivedlo v rozkvět tyto církve zřizováním škol, ústa
vů charitativních, seminářů a zdokonalováním duchovní správy. 
Někdy došlo tak i ke třenicím s pravoslavnými, ale celkový výsle
dek byl pěkný. Dnes mají sjednocené církve východní asi 7 milio
nů duši. Ještě třetí izpůsob byl praktikován v 17. a 18. století, dnes 
je však již církevními zákony zakázán: získávání byli jednotlivci 
z obcí pravoslavných a přičleňováni církvi latinské, nežádalo však 
se po nich, aby na venek vystoupili z pravoslaví.

3, Jakými cestami bere se k unii církev dnes? Trvalý přestup 
do církve latinské je výchoďanům zakázán; na čas je dovolen jen, 
pokud není v okolí kněží obřadu východního, nebo na zvláštní žá
dost. Tím vyhovuje se citlivosti východních křesťanů, kteří lpí na 
obřadu svém jako na národní zvláštnosti a často i průkazu své ně
kdejší národní samostatnosti.

I novodobé hnutí unionistické pracuje jednak na obráceni jed
notlivých věřících, uvádějíc je do církví sjednocenných, jednak při
pravuje cesty k sjednocení velkých celků rozkolníků, jako to činí 
na př. mniši unie v Amay v Belgii. Obojí metoda má však na sobě 
mnoho nových rysů.

První význačnou známkou dnešního díla jednoty jest ochota, se 
kterou ústřední vedení v Římě všemožně a všude podporuje vý
chodní obřad, i když z toho vznikají někdy obtíže nábožensko-po- 
litické v samé církvi západní. Bohudík, nedávné takové nesnáze, 
listy německými a polskými tolik přetřásané, byly již odstraněny 
autoritativním rozhodnutím na konferenci polských biskupů kon
cem r, 1926. Tak zase zajištěn byl jednotný postup celé církve
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v práci unionistické. Konference totiž rozhodla, že obyčeje, mravy 
i obřad přestupujících schismatiků má býti zachováván i po pře
stupu.

Druhá známka novodobé práce unionistické je stálé zdůrazňováni 
mírumilovných úmyslů, s nimiž blíží se Východu, Nedávno vyjádřil 
je jistý francouzský pracovník slovy: „Sjednocení viditelného nelze 
dojiti brzy, ale možné je brzké sjednocení duchů a srdcí.“ Podobně 
Pius XI,: „Vzájemným porozuměním a láskou“ mají se snažiti přá
telé unie „sjednotiti ducha i srdce“. Rozdělení církví bylo násled
kem dlouhého vývoje. Těžko rozhodnouti, co více církve rozvádělo, 
zda různosti politické či kulturní. To však je jisto, že náboženské 
rozdíly nebyly hlavní. Proto i budoucí sjednocení církví bude ovo
cem vzájemného sbližování a pochopení. Všestranné a důkladné 
zkoumání a poctivé ocenění dějin, rozvoje a života obou církví 
i kultur považuje se dnes za jeden z hlavních prostředků, jak při- 
praviti unii.

Třetím rysem moderního unionismu je snaha jeho, podporovaná 
vydatně papeži, učiniti unii populární, učiniti ji zájmem každého 
jednotlivého křesťana. Proto budí se dnes časopisy, spolky (náš 
ACM) pochopení pro akci unionistickou i mezi prostým lidem. 
Čtvrtá konečně známka nové akce je její vědecká průprava. Sá!m 
sv. Otec k ní vybízí v encyklice o sv, Josafatu: „Při snahách o sblí
žení církví je sice nutno, aby rozkolný Východ vzdal se starých 
předsudků a snažil se pochopiti pravý život církve, ale i latiníci 
musí se učit znáti důkladněji a hlouběji život a obyčeje křesťan
ského Orientu.“ Pro studium otázek unionistických svolávají se 
kongresy, vydávají časopisy, pořádají přednášky, zakládají i zvlášt
ní ústavy, kde by nabyli nutné průpravy kněží i odborníci ve vý
chodních otázkách církevních.

Na dílo sjednocení církvi nesmi se nikdo dívat tak, jako se 
dívá člověk bezpečně stojící na pevné půdě přístavu k těm, jimiž 
zmítá hrozivě velká bouře. Každá třída společnosti jest povinna, aby 
s horoucím srdcem brala účast v práci na záchranu duši pro Krista. 
To vědomi musí proniknout všechny katolíky, že jest jejich přísnou 
povinností spolupracovat na spáse bližních a tak pečovat i o vlast
ní duši. Neboť praví sv. Augustin, kdo jediné duši dopomohl přijít 
k Bohu, ten může býti jist vlastním spasením!

(Obměna ohlasu misijního sjezdu poznaňského.)

169



Rozhledy po náboženském životě.
I. Doma.

Apoštolát svatého Cyrila a Metodě
je v arcidiecési olomucké ujímá se ze 
všech svých sil myšlenky exercični. 
Ve středu, dne 18. dubna, o 1. hodině 
odpolední konala se v poradní síni ar
cibiskupské konsistoře v Olomouci dů
ležitá schůze zástupců ACM, Druž
stva Velehrad, koleje 00. jesuitů na 
Velehradě, Družiny sester cyrilometo
dějských a zástupce ordinariátního. 
Diecésní Apoštolát olomucký uvolil se 
tu na základě usnesení své letošní 
valné hromady doplácet potřebný ob
nos Družstvu Velehrad na účty exer- 
ciční. Do konce roku 1928 poukáže 
ACM na ten účel obnos 7000 Kč. Sna
hou Apoštolátu je, aby i méně majet
ným katolíkům umožněno bylo konání 
duchovních cvičení ve Stojanově. ACM 
doufá, že jeho snaha najde v řadách 
obětavého členstva vřelé porozumění. 
Jde o spolupráci všech katolíků pro 
rozkvět království Božího v našem mi
lém národě.

Výborová schůze Ústředního Apoš
tolátu svatého Cyrila a Metoděje ko
nala se ve středu, dne 18. dubna o 
půl 3. hodině v poradní síni arcibis
kupské konsistoře v Olomouci za 
předsedninctví njdp, světícího bisku
pa J. Stavěla a za účasti 11 členů. 
Předsedající věnoval nejprve vroucí 
vzpomínku apoštolátnímu horliteli ze
mřelému rev, J. Ryndovi, faráři ze St. 
Paul z Ameriky, který celým .svým a- 
poštolsky činným životem i svojí po
slední vůlí zapsal se nezapomenutelně 
do dějin našeho Apoštolátu. Naše 
vděčnost splácet mu nepřestane pří
mluvnou modlitbou. Dále poděkoval 
předsedající srdečným ,,Pán Bůh za
plať“ njdp. arcibiskupovi dru Preča- 
novi za velký doplatek, jímž uhraze
ny byly úplně výlohy posledního ve
lehradského sjezdu unionistického, K 
posouzení předkládá se výboru nový 
obraz svátého Cyrila a Metoděje od 
nitranského malíře Schiirmanna. Z ob
sáhlého posledního protokolu přečetl 
jednatel jen důležitější partie, pokud 
potřebovaly dodatečného vysvětlení a 
doplnění. Pokladník p. profesor Horák 
referoval nejprve o vykonaném zjed
nodušení finančního vedení spolkové

ho, jak bylo dojednáno na zvláštní po
radní schůzi ACM, a pak podal pře
hlednou pokladní zprávu, jež svědčila 
o vzrůstajícím porozumění pro náš 
ACM a jeho velké úkoly. Zpráva po
kladníka s díky schválena. Referát 
jednatelův i tajemníkův podán v jed
notné zprávě. Dotýkal se nejprve 
vnitřních záležitostí ACM: Od posled
ní schůze přibylo nových pět zaklá
dajících členů. Příspěvky členské pro 
Ústředí poslal p, dr. Dostál ze St. 
Louisu v Americe a pan biskup dr. 
Kmefko ze své diecése. Mariánská 
družina učitelek z Řepčína darovala 
pro slovanské misie pěkný soubor 
kostelního prádla. Také výzva o daro
vání knih pro naše vystěhovalce ne
minula se výsledkem; zvláště p, šéf
redaktor P. Zamykal ukázal se obě
tavým a štědrým. Tak mohl ACM po
slat do zahraničí 74 vázaných knih a 
60 brožur. ACM zúčastní se katolické 
výstavy knižní v Kolíně nad Rýnem. 
Jako ohlas posledního sjezdu unionis
tického uvádí tajemník článek dr, Vi- 
linského (pravoslavného Rusa) v pa
řížském listě „Vozrožděnie", který se 
netají sympatiemi k Velehradu, Pro 
apoštolátní misie zahraniční získán le
tos opětně P, Alfons Glos z Prostějo
va, který od velikonoc dlí už na Po- 
rýns-ku, Do Volyně a Rumunska po
jede počátkem května p, dr. Žůrek, 
ve Francii vedle msgra dra Zháněla 
koná misie P, A, Kleveta ze Štrasbur
ku, hlavně v Lotrinsku, O své činnos
ti na Podkarpatské Rusi podal zprá
vu též P. Bourgeois, jesuita východ
ního obřadu, dlící nyní v Praze. Pro 
Holandsko a Belgii nutno ještě najít 
misionáře, poněvadž P, Bartoník le
tos nemůže sám odejet. Styky se za
hraničím udržuje ACM také akcí kniž
ní a časopiseckou, a jak četné děko- 
vací projevy krajanů svědčí, s pěk
ným zdarem, V této činnosti je ovšem 
ACM odkázán především na štědrost 
svých členů a příznivců. Podle auten
tických zpráv je naše akce s AU na 
dobré cestě, Z došlých poděkování je 
také patrno, že vydaná Acta V, sjez
du docházejí všude milého přijetí (P. 
Ledóchowski, gen. T. J., Msgra Bor- 
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gondini-Duca ze stát, sekretariátu pa
pežského a j.) — Ve volných návrzích 
zmínil se p. šéfredaktor Zamykal o 
chystané pouti na Podkarpatskou Rus.

Varšavská „Rzeczpospolita" přináší 
zprávu o činnosti Apoštolátu svátého 
Cyrila a Metoděje. Na posledním mi
sijním sjezdu v Poznani byl vzbuzen 
u Poláků velmi značný zájem o čes
koslovenskou práci unionistickou; re
feroval o ní sekretář Apoštolátu P. 
Jemelka z Olomouce, Také kardinál 
Hlond tuto práci velmi horlivě sle
duje.

O svatodušních svátcích ve dnech 
26., 27. a 28. května 1928 koná se v 
Uherském Hradišti eucharistický kra
jinský sjezd. Vedle světových sjezdů 
na oslavu svátostného Spasitele, tak 
zvaných eucharistických, konají se ve 
všech katolických zemích a národech 
eucharistické sjezdy krajinské, I v na
ší československé republice byly již 
pořádány podobné sjezdy v Čechách, 
na Slovensku i na Moravě s velkým 
zdarem. Katolíci ze Slovácká a při
lehlých krajů valašských přijdou ve 
dnech svatodušních svátků v tisíco
vých zástupech do Uherského Hradiš
tě projevit veřejně a slavně svou víru 
v přítomnost svého Spasitele Ježíše 
Krista v nejsvětější Svátosti. Slova 
nadšených kazatelů jejich víru ještě 
posílí, aby jim zářila mocným, nikdy 
nehynoucím jasem na další pout živo
tem. Přijdou také proto, aby vzdali 
svátostnému Králi hold slávy a vděč
nosti za všecky ty nesčetné a vzácné 
dary duchovní, jichž se jim od něho 
dostává. Přijdou však také proto, aby 
Ježíši Kristu ve velebné Svátosti pří
tomnému dali náhradu za všechny u- 
rážky, jež mu vlažní katolíci a lidé 
nevěřící denně činí. Vrcholem oslavy 
svátostného Krále bude v pondělí sva
todušní průvod s nejsvětější Svátostí. 
Toho dne Uherské Hradiště rozezvučí 
se jásavým a přece vroucí zbožností 
dýšícím zpěvem a zazáří jasem slo
váckých a valašských krojů. Již nyní 
hlásí některé farnosti velikou účast. 
Biskup brněnský dr. Kupka dovolil 
ochotně účast svých diecésanů z Ho
donská a Břeclavska, Účastníky ze 
Slovenska přivede děkan z Uherské 
Skalice dr, Caban. Pro účastníky bu
de vydána příručka s poučením o nej
světější Svátosti (Eucharistii) a eu
charistických sjezdech. Bude obsaho- 
vati i modlitby a písně při průvodu.

Duchovni cvičení na Velehradě ve 
Stojanově konají se v tomto pořadí: 
Od 2.—6, května pro železniční za
městnance; od 16.—20, května pro 
Svaz křest, sociálních železničářů a 
poštovních zaměstnanců, i pro jiné mu
že; od 21.—25. května pro ženy ze 
stavu obchodníků a úředníků; od 11. 
do 15, června pro členy Mariánských 
družin a III, řádu. Poplatek za uby
tování a stravu 60 Kč, pro chudší 50 
korun. Přihlášky se posílají aspoň dva 
dni před počátkem: Papežské koleji na 
Velehradě,

Pochopeni pro důležitost duchovních 
cvičení, bohudíky, i u nás vzrůstá. 
Exercicií pro politické pracovníky na 
Velehradě zúčastnilo se ve dnech 1. 
až 5, dubna 53 osob; z nich byl 1 mi
nistr, 13 poslanců, 3 senátoři, 30 ta
jemníků lidové strany, 2 redaktoři a 
4 jiného povolání, — Katoličtí legio
náři konali na čtvrtou neděli postní 
duchovní cvičení v Praze-Bubenči v 
arcibisk. gymnasiu. — Pro „Sdružení 
katolické mládeže" spolu s Orlem u- 
spořádány byly na Květnou neděli e- 
xercicie v Českých Budějovicích, a to 
pro jinochy v malém semináři, pro 
dívky v ústavě svátého Josefa. — Mo
ravská Omladina předeslala svojí val
né hromadě celodenní rekolekci na 
Velehradě. —- Ve svátém týdnu při
pravovali se na svaté přijímání velko- 
noční katoličtí mužové a jinoši v Brně 
u redemptoristů veřejnými duchovními 
cvičeními, na jejichž zakončení 700 
jich pokleklo ke stolu Páně. Svaté při
jímání podal jim sám p. biskup brněn
ský dr. Kupka. Stejnou pobožnost po
řádali i OO. dominikáni v Olomouci.
— Nový duchovní rádce Ústředí ka
tolického studentstva československého 
v Praze P. Alfons Daňha, CssR., za
kládá studentský exerciční fond, aby 
i chudobnějším studentům byla umož
něna účast na duchovních cvičeních.
— Horlivost některých kněží v du
chovní správě dosáhla toho, že si u- 
spořádaly dokonce i jednotlivé osady 
zvláštní kursy exerciční v Hlučíně, na 
příklad Dolní Životice, Kozlovice u 
Frenštátu a Raduň. •— V německém 
exercičním domě ve Vimperce v Če
chách (v „domě svátého Rafaela") je 
i pro české ženy a dívky vyhražen čes
ký kurs (1.—5, září) jako zase v Hlu
číně konají se i kursy německé. Roz
voj ruchu exercičního přinese jistě i 
rozkvět života náboženského!
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Přehledný program eucharístických 
dnů v Opavě. Večer v sobotu, dne 26. 
května 1928 v chrámech každé farnos
ti tak jako v Opavě: 1. Proslov; 2. 
„Veni sancte"; 3. svaté požehnání; 4. 
příležitost ke svaté zpovědi. V neděli 
i v pondělí svaté přijímání. V Opavě 
v neděli dopoledne i odpoledne v kos
tele u svátého Jiří a u svátého Du
cha eucharistická kázání pozvaných 
kazatelů, dopoledne pontifikální mše 
svátá, odpoledne mimo kázání adorač- 
ní hodiny jednotlivých stavů. Podob
né pobožnosti budou kněží konat v 
neděli i ve svých chrámech. Vůdčí 
myšlenkou sjezdu i kázání jest: Ježíš 
Král eucharistický: Král srdcí, rodin, 
Král oltáře, Král společnosti. V pon
dělí dopoledne v různých chrámech v 
Opavě mají jednotlivé stavy své eu- 
charistické schůze, Pontifikální mše 
svátá se společným kázáním bude pak 
venku. Slavnosti se zakončí odpoledne 
eucharistickým průvodem. Podrobný 
program bude uveřejněn. Při slavnos
tech eucharístických v Opavě budou 
kázat věhlasní kazatelé: nejdůstojnější 
pan opat Zavoral z Prahy-Strahova, 
vdp, provinciál S, J. P. Řihák, P. Šká- 
rek, S. J., dr. Žůrek, dr, Vašek, dr. 
Činek, spirituál kněžského semináře v 
Olomouci, vdp. P. Frant, Schroller, C. 
Ss, R., rektor z Mor. Ostravy, vdp. 
farář Ocetek a jiní.

V exercičním domě v Hlučíně ve 
Slezsku jest v měsíci květnu tento po
řad duchovních cvičení českých: Od 
5.—9. panny (z Komárova), od 9.—13. 
ženy, od 17,—21. mládenci, od 21, do 
25, vdovy, Exercicie začínají o 7, ho
dině večer a končí ráno. Za ubytování 
a stravu platí se 51 Kč. Přihlásit se 
možno na adresu: Exerciční dům v 
Hlučíně.

Prosba zvláště k našim ka
tolickým ženám a dívkám. V 
jednatelské knize apoštolátní poznačen 
je jako jeden z prvních praktických 
návrhů apoštolátní činnosti katolických 
žen a dívek; utvoření apošto- 
látních kroužků pro opatřo
váni kostelního prádla chu
dým kostelům slovanským, zvláště na 
Balkáně. Poslali jsme tyto dni dar 
Mariánské družiny učitelek 
z Řepčína — soubor kostelního 
prádla o. biskupu dru Njaradimu pro 
jeho chudé kostely v Srbsku, Bosně a 
Macedonii, a velmi vroiucně nám po
děkoval, ale ještě vroucněji prosil o 

další podporu. Přednášíme tudíž jeho 
prosbu našim katolickým ženám, dív
kám, jejích ústavům, školám a klášte
rům, aby pomáhaly pro čest a slávu 
Boži opatřovat! kostelním prádlem 
chudičké chrámy Páně na Balkáně. 
Mohou na tomto poli spolupracovat 
bohaté i chudé. Bohaté zakoupením 
plátna a jiného potřebného materiálu, 
chudé ruční prací, zhotovováním kos
telního prádla (jako jsou; pokrývky, 
alby, korporalia, ručníčky, purifíkato- 
ria a pod.). Kéž se v měsíci mari
ánském najde co nejvíce katolic
kých žen a divek českých, které ná
sledovat budou Matku Boží i v feji 
láskyplné péči o šat milovaného Dí
těte. Oltářní a kostelní prádlo budou 
obětovat témuž Spasiteli, který má na 
slovanském jihu tolik chudých Betle- 
mů-kostelů! Předem Pán Bůh zaplatí 
Zásilky adresujte na Apoštolát sváté
ho Cyrila a Metoděje, Olomouc, Sale- 
siánum.

ČECHY

Polský cisterciák O, Řehoř Recelj 
z opatství v Mogile vypisuje v „Ga
zetě Košcielnej" (č, 16., str, 186—189) 
svoje dojmy z návštěvy benediktinské
ho kláštera na Emauzích v Praze. Byl 
nadšen celou liturgií benediktinskou 
a udiven, když tak záhy zrána našel 
chrám emauzský naplněný zbožným li
dem, ba, když za sebou slyšel při 
kněžských hodinkách i polohlasé reci
tování latinských žalmů z řad laických 
účastníků bohoslužby. Teskně prý se 
loučil „z to wyspo spokoju" (ostro
vem pokoje); zdálo se mu, jako by 
byl přežil jeden den na jiném světě! 
Tak je krásná naše liturgie katolic
ká. Jen třeba jí rozumět!

Za kanovníkem msgrem dřeni Jos. 
Hanušem. Dotkla se nás těžce ruka 
Páně, vzavši nám nenadálou smrtí dne
20. dubna 1928 našeho velezasloužilé- 
ho místopředs. ACM, který jím byl od 
založení našeho pražského apoštolát- 
ního odboru. Bez nadsázky pravíme, 
že nám v Praze na dlouhou dobu bude 
těžko nahraditelným. Umřel v něm 
dobrý člověk a kněz zlatého srdce, 
který nikdy nikomu nedovedl nic, co 
bylo jen trochu možno, odepříti. Pro 
ideu cyrilometodějskou a snahy uni
onistické měl vzácné a u nás řídké 
pochopení. Nikdy mi nevymizí z pa
měti jeho bezpříkladná ochota, se kte
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rou se dal do našich služeb, kdykoli 
jsme toho potřebovali, a to bylo víc 
než často. Přišli katoličtí jihoslovanští 
akademikové, přišli Bělorusové v Pra
ze dlící, emigranti ruští i ukrajinští, 
a to sjednocení i nesjednocení, dosta
vili se řeko-katolíci z Podkarpatské 
Rusi se svými bolestmi a nedostatky 
— o katolické kolonii francouzské a 
jiných ani nemluvě — a kde kdo z 
nich obracel se na něho skoro vždy 
jen v tísni o radu a pomoc, jak du
chovní i hmotnou, a zesnulý pan ka
novník jako egyptský Josef pomáhal, 
jak kdo potřeboval a jak sám mohl. 
Nevlídného odmítnutí u něho snad ni
kdo nezakusil. Když jsme leckdy ne
věděli už kudy kam, vždy jsme se o- 
braceli s plnou důvěrou na zesnulé
ho, a on vždy usměvavý jako pravý 
otec duchovní hned byl ;k službám. 
Vím velmi dobře, co obědů chudým 
studentům poskytl, co peněžitých pod
por jim rozdal a kolik půjček na věč
nou oplátku! Potřebovali jsme vymo
ci dlouhé řadě pravoslavných slovan
ských běženců stipendia, pasy, místa 
a jiné potřeby, a předobrý pan kanov
ník byl bez otálení ve svém živlu: 
hned intervenoval u státních i církev
ních vlivných činitelů, a jen z toho 
měl radost, přišla-li pomoc do pra
vých rukou. Na vděk nikdy nečekal, a 
přes nevděk, jehož se často dočkal 
stejně jako i zklamání, přenášel se 
s opravdovou křesťanskou velkoduš
ností. O řeckokatolický kostel svátého 
Kříže projevoval něžnou péči a o vel
kých církevních slavnostech v něm po
řádaných nikdy nescházel. Zřízení 
zvláštní řeckokatolické duchovní sprá
vy tamže věnoval velkou pozornost a 
těšil se, až se uskutečnění tohoto du
chovního podniku dočká — žel Bohu, 
marně. Na velehradských sjezdech u- 
nionistických aktivně se zúčastnil, ve 
východní sekci eucharistického sjezdu 
v Chicagu přednášel o unionismu a 
ACM a ještě vloni ve svatocyrilském 
roce uvedl tam jubilejní pouť praž
skou. Živě ho zřím, jak při obtížném 
výstupu na svátý Hostýn s procesím 
s jasnou tváří vynesl až před mari
ánskou svatyni cihlu na dostavbu 
poutního domu a celé desítky pout
níků po jeho příkladu učinily totéž. 
Jeho neobyčejný zájem o řádnou pří
pravu svatováclavského milénia, o ce
lostátní, žel Bohu, pochovaný eucha
ristický sjezd v Praze v roce 1929, je

ho kulturní styky s katolickou cizinou 
a něumdlévající tisková obhajoba čes
kého katolictví i československých 
státních zájmů proti pomluvám na
šich nepřátel zůstanou povždy zvlášť 
světlými body v jeho životní činnosti. 
Bylo opravdu s podivem, kde při tak 
četných návštěvách a dlouhých s ni
mi rozhovorech nabral ještě dosti ča
su k vědecké, a to úctyhodné, činnos
ti, V Praze nebylo snad jediného ka
tolického podniku, na němž v Pánu 
zesnulý, byv pozván, byl by scházel. 
A tak byla to jen malá splátka vděč
nosti vůči zesnulému, když přes silně 
deštivé počasí na jeho pohřeb v Pra
ze dostavily se veliké zástupy jeho 
ctitelů, o nichž se plným právem moh
lo říci: Aquae multae non potuerunt 
extinguere caritatem, to jest: Vody 
mnohé nemohly zdolati lásky. Nechť 
Panna Maria, k níž vodil poutníky, 
jako ochránkyně Apoštolátu našeho 
spolu se svátým Cyrilem a Metodě
jem, pro jejichž ideu tolik vykonal, 
vyprosí mu u trůnu Božího hojnou 
věčnou odplatu! Věčná mu paměť! ■— 
F. Pechuška.

Tři francouzské konference o sjed
nocení církví měl v Praze u> svátého 
Kříže ve dnech 23.—25. března 1928 
známý francouzský kněz P. Ch. Bour- 
geois. Obecenstva sice nebylo mnoho 
pro neznalost jazyka, ale přítomní vel
mi pozorně sledovali výklady nadše
ného unionisty. A co zvlášť stojí za 
zaznamenání: mezi nimi byla řada 
pravoslavných emigrantů, kteří vděč
ně kvitovali jeho sympatické myšlen
ky, zejména když vykládal rozdíl me
zi katolictvím a latinisací, které oni 
se tolik bojí. Toužebně bychom si přá
li, kdyby hodně brzo i mezi českým 
řádovým duchovenstvem se našel tak 
nadšený a obětavý unionistický pra
covník: k srdcím odloučených bratří 
měl by z mnoha důvodů jistě blíže.

Z Prahy. U nás pracuje pro myš
lenku sjednocení hlouček nadšenců, 
který jest si vědom, že od probuzení 
zájmu v širší veřejnosti do pronika
vých činů je daleko a že nejjistěji u- 
chovává se jiskra k budoucímu ohni 
ve věrných srdcích. Cyklus cyrilome
todějských přednášek v Emauzích v 
březnu byl podnětem snahy, rozhoj- 
niti prostředky hmotné obou cyrilome
todějských instituci: Cyrilometodějské 
ligy studujících a Apoštolátu. Tak dne 
24, dubna o půl 8. hodině večerní po
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řádán v Mozarteu koncert ruského Ar- 
changelského pěveckého sboru spolu s 
Cyrilskou jednotou za laskavého spo- 
luúčinkování pí M. Šolcové a sl. L. 
Svobodové od Národního divadla.

Krátký obsah tří konferenčních řečí 
P. Bourgcoisa, konaných u sv. Kříže.
I. Požadavky sjednoceni. Dílo pro 
sjednocení církví nesmí býti mylně za
měňováno za misie mezi nevěřícími. 
Není také otázkou politickou, stejně 
jako není ani nějakou dovedně zakrý
vanou akcí latinisační, Sjednocení je 
dílem čistě náboženským, jež usiluje 
o to, aby všichni křesťané byli si o- 
pravdovými bratry. Proto touží po jed
notné hierarchii i při trvalé různosti 
obřadu, po jednom veleknězi, po jed
né víře a po jednom vyznání víry. Ve
dle těchto nezbytných základů římští 
papežové nejen snad trpí různost kul
turních tradic, obřadu i církevní sprá
vy, nýbrž plně je respektují, aby se 
tak došlo k pravému sjednocení ná
rodů. Bylo by omylem pod tímto po
jmem představovali si snad pohlcení 
jednoho národa druhým, poněvadž kaž
dý národ ve všenárodní katolické cír
kvi má podržeti neztenčeně svůj oso
bitý svéráz a cítiti se v ní jako doma. 
Jsou dva pojmy církve: 1, Nesprávný, 
podle něhož byla by církev tělesem na
skrz jednolitým, v němž by bez ohle
du na různost národů všechny vnější 
projevy byly jako neměnitelné závaz
ný pro všechny, takže by církev byla 
výlučně latinskou. 2, Podle druhého 
správného pojmu je církev tělesem po
tud různotvárným, že při samozřejmé 
jednotě víry vnější projevy její podle 
rozmanitosti národů mohou býti růz
né, čímž se dociluje vzácného souladu 
s kulturou jednotlivých národů. —
II. Výhody ze spojeni hlavně s Rusy. 
Zachová-li se ruská psychologie ve 
svých positivních prvcích bez znetvo
ření i bez nepřímého zlatinisování ve 
své celosti, tak jak jest ve své podsta
tě a ryzosti, vyplynou z toho mnohé 
výhody pro církev jako celek. Toto 
poznání a přesvědčení nechtějí snahy 
o sjednocení zatajovati, nýbrž spíše 
šířiti a pomáhati jim k plnému uplat
nění. Tak postupovali svati bratří Cy
ril a Metoděj. Neporozumění v tom 
směru u jiných národů dnes už poma
lu a nadobro mizí, jak tomu nasvěd
čuje domorodý episkopát v Číně a Ja
ponsku, nový duch v Belgii, ve Fran
cií a jinde. Církev obřadu latinského 

jak s hlediska zeměpisného, tak i v 
ohledu kulturním. Slovanská kultura 
může velice prospěti církvi obecné, —
III. Úkol Československa v unionistic- 
kém hnuti. Podkarpatská Rus, sympa
tie lidu na Moravě a v celém stálé pro 
toto hnutí, tradice svátých bratří Cy
rila a Metoděje, velká svoboda dnešní 
doby, jež těmto snahám přeje, to vše 
i jiné ještě příznivé okolnosti přímo 
nabádají, aby si slovanská myšlenka i 
zde zjednala činorodou prací přísluš
nou váhu i respekt.

„O usmíření ras. národů a církví“ 
přednášel dne 24, dubna v Praze princ 
Max Saský. Přednášku pořádalo ja
kési pacifistické sdružení německé v 
přednáškovém sále české filosofické 
fakulty. Zahájil ji českoněmeckým 
proslovem jakýsi Rus emigrant. Obsa
hem byla velmi nenáročná, pro Němce 
užitečná, ale pro nás Čechy nepově
děl řečník pranic nového. Forma byla 
více méně kazatelská a klidná. Pohy
boval se příliš ve všeobecných mezích 
a frásích. Zdůrazňoval nutnost vlastní 
vnitřní rovnováhy a vyrovnanosti jako 
předpoklad, za nímž teprve může při
jití smír do rodin, národa a lidstva. 
Mezi národy třeba lépe se poznávati a 
si porozuměti, a pak se dostaví i vzá
jemná úcta a po ní i láska. Na tyto 
cesty vede každý národ ne pouze vněj
ší, nýbrž vnitřní náboženství. Bez Bo
ha to nepůjde. Dobro, kdekoli se na
jde, musí se uznati a třeba se z něho 
u všech těšiti. Nad poklesky druhých, 
tak zvaných nepřátel dlužno truchliti 
a ne se z nich radovali, nebo v nich 
vlastní triumfy hledati. — Jak je vi- 
děti, držel se princ Max přesně zná
mého výroku svátého Otce: K sjedno
cení je třeba se znáti, ctíti se, rozumě- 
ti si a milovati se. Publikum bylo z 
90 procent německé,

SLOVENSKO

„Kolegium sv. Svorada“ vybudovali 
katolíci slovenští v Bratislavě pro svo
je vysokoškolské studentstvo. Slav
nostní svěcení stanoveno na 1. května 
1928, V provolání slavnostního pří
pravného výboru krásně je naznačen 
účel koleje: Má pomáhat akademi
kům, aby se stali majáky bloudícím, 
lékaři budoucí generace slovenské, 
právníky připravujícími duše před 
soud Nejvyššího, filosofy, kteří se za
svěcují pravé moudrosti, mistry, kteří 

174



by učili Slovensko spasitelným vědám 
a svátému umění. Slovensko k posvě
cení koleje daruje svým akademikům 
veliký křiž, jenž ponese jména všech 
dobrodinců koleje v mědi vyrytá. Ra
dost slovenských bratří je i naší ra
dostí.

Sestry dominikánky v Košících osla
vily letos 251eté jubileum své působ
nosti v tomto městě. Z malých začát
ků domohly se svojí obětavostí a hor
livostí krásných a požehnaných vý
sledků. Vydržují velkou opatrovnu se 
100—420 dětmi ročně (bez rozdílu ná
rodnosti), mají slovenskou obecnou 
školu s 230 žačkami, měšfanku se 122 
děvčaty, a při ní internát pro 35—50 
chovanek. Klášter sester dominikánek 
poskytoval také po řadu let útulek 

mnohým slovenským katolickým spol
kům a tím pomáhal udržovat katolic
kého a slovenského ducha v Košicích!

PODKARPATSKÁ RUS

Ukrajinci v Moravské Ostravě žá
dali pomocí nunciatury, aby v době 
velikonoční se jim dostalo bohosluž
by v obřadu řeckokatolickém. Po ne
zdařených dotazech na různých stra
nách uvolil se stropkovský igumen 
otec Trika, že sám vyhoví ušlechtilé
mu přání, aby v neděli 22. dubna ko
nala se v Moravské Ostravě katolická 
bohoslužba obřadem východním. Jsou 
však na východním Slovensku a Pod
karpatské Rusi zase celé kolonie čes
ké, i pro ty třeba najít misionáře!

II. Za hranicemi.

Z ŘÍMA a ITALIE

V Římě — říkávalo se odedávna —■ 
je prý tolik kostelů, co dní do roka, 
A skutečně uvádí poslední církevní 
ročenka počet římských kostelů na 359 
— vedle 84 kaplí a 24 oratoří, nepo
čítajíc v to ještě řadu kaplí klášter
ních, veřejnosti nepřístupných. Mno
hé však z římských kostelů zůstaly 
spíše jen památkami slavné minulosti, 
nesloužíce už potřebám dnešní duchov
ni správy. Celkem má dnes „věčné" 
město se svými 800.000 obyvateli pou
ze 66 farních chrámů, takže by prů
měrně na jeden farní kostel připadlo 
asi 12,000 duší. Během posledního de
sítiletí postaveny byly sice 63 nové 
kostely, ale z nich jen 19 farních — 
většinou v nově vznikajících čtvrtích 
městských. Od roku 1870 bylo více než 
70 kostelů a kaplí zbořeno anebo zru
šeno jednak následkem konfiskace, 
jednak též v zájmu rozšíření a úpra
vy ulic.

Na milánské katolické universitě, za
svěcené Božskému Srdci Páně, zapsá
no je letos celkem 618 posluchačů, z 
toho 350 mužů (mezi nimi 40 kněží) 
a 268 žen (v tom 59 řeholnic). Po
žehnání této katolické university spo
čívá však také v přečetných odbor
ných kursech, které rozdávají sytný 
chléb Boží moudrosti tisícům poslu
chačů a pomáhají tak šířit království 
Boží na zemi. Milánskou katolickou 

universitu vede známý učenec P. Ge- 
melli, O, F, M. Na smrtnou neděli ko
nány pro ni kostelní sbírky po celé 
Itálii.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Protináboženské museum v Petro
hradě ohlásilo takovouto statistiku 
zavřených kostelů v sovětském Rusku! 
pravoslavných kostelů bylo zavřeno 
anebo vyvíastněno 5.4 proč., katolic
kých 6.8 proč., židovských 4.3 proč., 
protestantských 3.6 proč., mohamedán- 
ských mešit 3.4 proč, Jsou-li tato pro
centa měřítkem přízně či nepřízně so
větské vlády k jednotlivým vyznáním, 
pak zakoušejí katolíci a pravoslavní 
násilí sovětské nejcitelněji!

Církevní NEP v sovětském Rusko. 
Mezi častými zkratkami, jichž se ny
ní hojně užívá v sovětském Rusku, 
zdomácněl výraz NEP, složený z po
čátečních písmen tří ruských slov: No
vá ekonomická politika. Míněno tím, 
že komunismus byl nucen upustiti od 
přísného provádění svých hospodář
ských (ekonomických) zásad a zavá
dí nyní chytře mírnější praksi. Cíl zů
stává stejný, jen taktika se změnila. 
A to platí nejen o životě hospodář
ském, nýbrž i nábožensko-církevním 
od té doby, co hlava církve pravoslav
né (patriarchální), metropolita Sergi- 
us, uzavřel se sovětskou vládou blaho
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volný kompromis. Povstal jakýsi druh 
církevního NEPu, nová církevní poli
tika! V ruské zahraniční emigraci by
la o tom mínění rozdělena. Někteří 
soudili, že z kompromisu mezi církví 
a vládou vzejde náboženský mír, jiní 
však se obávali, že to bude jen nový 
krok k potlačení pravoslavné církve a 
náboženství vůbec. A tito poslední se 
nemýlili! Moskevská „Pravda" z 24. 
března 1928 upozorňuje GPU (črezvy- 
čajku) „na nedovolenou činnost ducho
venstva, konajícího dobrovolné sbírky 
na stavbu kostela“, — „Či je to pří- 
pustno," píše „Pravda", „abychom se 
lhostejně dívali na kněžskou agitaci? 
Či máme to trpět, že na kněžské pe
něžní sbírky mezi dělníky pro stavbu 
kostela odpovídá místní správa i míst
ní obyvatelstvo mlčením? A přece se 
to stalo v naší vlastní gubernii textil
ní — vladimířské — a k tomu ještě 
v jedné z největších továren, t. zv. 
„Avangardě komunistické". Začalo to 
dávno. Již v roce 1923, kdy všeobecné 
shromáždění dělníků stanovilo uzavře
ni kostela. V odpověd na to počal 
kněz shromažďovat kolem sebe věřící, 
aby zorganisoval obec. Podařilo se mu 
sepsat na 2540 lidí. Oprávněnost ta
kového soupisu potvrdil sovět místní 
i milice (vojsko)." Tehdy neprotesto
valy bolševické úřady proti činnosti 
duchovenstva. Teprve nyní, kdy podle 
ujištění metropolity Sergia má být za
ručena neodvislost vnitřního života v 
církvi, začínají bolševické provokace. 
Ale je to vysvětlitelno! Církevní osa
da nasbírala za tu dobu na 40.000 rub
lů na stavbu zděného kostela a na tu 
sbírku přispěli také dělníci továrny 
„Komunistické avangardy" — a to o- 
všem rozčiluje „Pravdu". Proto by rá
da poštvala čeku i proti místnímu so
větu a milici, jako by nebyly konaly 
svoji povinnost, proto se domáhá dů
kladného zápisu členů církevní obce, 
aby je zastrašila, proto volá po or- 
ganisaci agilních „bezbožníků“ míst
ních, proto k protináboženské agitaci 
připřáhnout chce i jejich guberniální 
svaz, politické instruktory, divadla, 
kluby atd, A to všechno uveřejňuje 
„Pravda" na první stránce v každo
denním přehledu politickém. Nač tedy 
uzavíral metropolita Sergius se sovět
skou vládou smír? „Snad na to," po
dotýká bolestně list emigrantů „Za 
svobodu (čís, 74., z 29, března 1928), 
„aby lid pravoslavný vyšel z podzemí 

a aby tak snáze mohl být udušení" 
Ať slibují nebo hrozí, za jedním jdou 
cílem bolševici — vyhladit křesťanství 
z kořene!

Nové záminky k pronásledování ka
tolíků chystá sovětská vláda zvláště 
na Bílé Rusi. Jak z úplně bezpečného 
ruského pramene dovídá se polská ka
tolická agence tisková (KAP), bolše
vické úřady budou vymáhat od kato
lických kněží osvědčení zvláštní lo- 
yality vůči sovětům, a to pod trestem 
vyhnanství na Solůvky, Požadavky 
sovětské loyality jsou však takové, že 
žádný katolický kněz nemůže jim ve 
svém svědomí přisvědčit, nechce-li se 
státi zrádcem své víry. Bezpodmínečné 
uznání práva sovětů v oboru nábožen
ském, bezohledné odpírání poslušnosti 
biskupům, styk se svátou Stolicí jen 
prostřednictvím sovětské vlády a pod., 
což jiného to jest, nežli úplné zotro
čení katolické víry a podetínání koře
nů katolické církvi na Rusi. Do světa 
budou bolševičtí tyrani troubit žaloby 
na katolické kněze, že jsou proti stá
tu, a budou je posílat do krajů věč
ného ledu a sněhu, aby tím spíše zdo
lali stádce zbavené pastýřů!

Bolševici hořekují nad rozmachem 
církevního hnutí na Rusí, Ruská ko
munistická „Pravda" z 10. dubna píše: 
„Sluhové reakce zahájili velmi ener
gickou kampaň proti materialismu. 
Zneužívají ve prospěch náboženské a- 
gitace i citáty z Lenina, jež podle po
třeby zkracují a zkrucují. Na Ukra
jině vychází ted jedenáct církevních 
časopisů celkovým nákladem 33.000 e- 
xemplářů (roku 1926 vycházelo jen 
šest časopisů církevních). Ukrajinský 
protináboženský časopis „Bezvirnik" 
vychází pouze nákladem 6000 exemp
lářů. Mimo to vydávají duchovní ve
liký počet modlitebních knížek, kalen
dářů, brožur a letáků, jejichž náklad 
dosahuje až 4 milionů výtisků. Proti 
této akci je akce protináboženská vel
mi slabě rozvinuta. Náklad neperiodic
ké protináboženské literatury na pří
klad poklesl roku 1927 proti r. 1926 
z 85.000 exemplářů na 10.000 exemp
lářů. Přesto nelze říci, že by se proti
náboženská agitace, tam, kde se správ
ně provádí, minula účinkem. V továr
nách na příklad ztrácejí popi značnou 
část jejich „oveček", V zemi, kde jsou 
miliony drobných hospodářství, jest 
přirozeně vhodná půda pro nálady 
soukromovlastnické, jichž popi a „vůd
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čí" sekt dovedou dobře využít. Revo
luce na kulturní frontě bude narážet 
na rostoucí obtíže, nebudeme-li zmá
hající se aktivitu plánovitě potírat.“

Z POLSKA

Ve Lvově postavil nynější arcibiskup 
Bol. Twardowski svému předchůdci 
arcib. Bilczewskimu v metropolitní ba
silice krásný pomník z kararského 
mramoru. Je to dílo lvovského uměl- 
ce-sochaře Wojtowicze a představuje 
zvěčnělého (před 5 lety) arcib. Bilczew- 
skiho jako dobrotivého kazatele, který 
s úsměvem na tváři velebí sladkost a 
lehkost břemene Kristova, Pomník sto
jí v boční kapli blah. Jakuba Střepy, 
někdejšího biskupa lvovského, rádce 
krále Vladislava Jagielly, jehož byl 
velikým ctitelem a v pastýřské horli
vostí následovníkem a jehož pětisetleté 
výročí úmrtí byl za svého života o- 
slavil velkými slavnostmi. Poněvadž 
arcib. Bílczewski zasvětil své srdce bl. 
Jakubu Střepoví, bylo v předvečer 
slavnosti odhalení pomníku, dne 19. 
března 1928, přeneseno jeho srdce do 
kaple blah. Jakuba Střepy v kostele 
metropolitním. Zmrtvýchvstalá Polska 
snaží se na všech stranách upevniti 
svoji nábožensko-vlasteneckou tradici, 
oslavujíc nadšeně mrtvé svoje- veliká
ny. Ve své slavnostní promluvě při
rovnával arcibiskup Twardowski svého 
předchůdce arcib. Bilczewského k jeho 
vzoru, bl. Jakubu Střepoví, muži veli
kých ctností a zbožnosti, ale prostin- 
kého života, senátoru a rádci královu, 
který se staral o upevnění katol. víry 
ve vlasti, který byl přítelem a ochrán
cem lidu, pečoval o jeho blahobyt, sám 
na sebe úplně zapomínaje, který byl ot
cem svého kněžstva, budovatelem no
vých chrámů a farností, pokorným cti
telem svát. Krista a jeho nejsvětější 
Matky! — Českému čtenáři vzbudí ta 
slova jistě bezděčnou vzpomínku na 
životní dílo našeho zemřelého arcib. 
dra Stojana,

Řeckokatolická bohoslovná akade
mie ve Lvově, jejíž statut byl úředně 
vyhlášen a potvrzen dne 1. března v 
„Archiep. Vidomostjach“, měla svůj 
počátek v „Řeckokatolické bohoslov- 
né fakultě“, zřízené roku 1920, Pokud 
Halič nepřipadla Polsce, chovala se 
polská vláda v této věci neutrálně, ne
schvalujíc, ani nezamítajíc „bohoslov- 

né fakulty řeckokatolické“. Polská 
konstituanta později přijala zákon, že 
do roku 1924 má býti zřízena ukrajin
ská universita. Zatím došlo jen k ote
vření pravoslavné fakulty bohoslovná 
při varšavské universitě, a tu ještě 
vyučovací řečí je polština a také pol
ské literatuře a dějinám je tam věno
vána velká pozornost. Duchovním se
minářům ve Stanislavově a Přemyslu 
přiznala polská vláda charakter „vyš
šího studia", semináři Ivovskému přiřk
la jej — po delších rozpacích — te
prve vláda Pilsudského, Na poslední 
synodě Ivovské projevili řeckokatolič
tí biskupové přání, aby ve Lvově, ja
kožto nejvýznačnějším středisku řec
kokatolickém, postaveno bylo boho- 
slovné studium na vyšší stupeň, než je 
tomu v ostatních seminářích, a to jak 
vzhledem ke sboru profesorskému, tak 
i vzhledem k organisaci studia. To by
ly pohnutky, jež nyní přiměly metro
politu Šeptického, že přetvořil boho- 
slovný ústav lvovský v „Akademii bo- 
hoslovnou" a postavil ji na úroveň u- 
niversity. Profesorské kolegium nové 
„Akademie" tvoří 12 řádných profeso
rů, 6 mimořádných a docenti. Přístup 
na katedru otevírá habilitace jako na 
každé universitě. Rektora sboru profe
sorského jmenuje na tři léta metropo
lita, děkana volí ši sbor sám na jeden 
rok. Studium bohoslovná stanoveno -na 
5 let. I my voláme nové „Akademii“: 
"Časf, Bože, na dalekij dorozi buduč- 
cini!"

Fundace hr. Aniely Potulické, která 
darovala celý svůj majetek katolické 
universitě lublínské, byla potvrzena v 
ministerské radě polské dne 14. břez
na. Tím je ovšem zabezpečena existen
ce první katolické university polské a 
velkodušný čin hr. Potulické budí na
dšený ohlas v celé katolické Polsce.

Polský primas, kardinál Hlond, vy
jednává se zástupcem německého epi- 
skopátu, biskupem Berningem z Osna- 
brůcku, stran vzájemné úpravy du
chovní péče o vystěhovalce polské v 
Německu a o německé katolíky v Pol
sku. Rozeslanými dotazníky má býti 
zjištěno, kolik je v které farnosti ka
tolíků německých, jaké % tvoří vzhle
dem k ostatním věřícím, od kdy žijí ve 
farnosti, znají-li polský, jsou-li pro ně 
konány německé bohoslužby a kázání 
a jak často, jaké mají církevní orga- 
nisace, jsou-li jejich děti vyučovány 
náboženství německy, a kolik dětí se 
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tohoto vyučování zúčastňuje, zdali far
ní duchovenstvo ovládá jazyk němec
ký a zdali .při misijních pobožnostech 
ve farnosti konají se také německá ká
zání, Obdobnou statistiku připravuje 
též biskup Berning stran polských vy- 
stěhovalců v Německu. Kard. Hlondo- 
vi jde hlavně o to, aby péče o pol
ské vystěhovalce stala se řádnou a 
trvalou. Jeho vyjednávání se děje ve 
srozumění se Stolicí apoštolskou a po
vede jistě ke konsolidaci poměrů me
zi polskými a německými katolíky, 
zvláště na horké půdě poznaňské. Jas
né úmluvy podmiňují přátelství. Sta
rostlivou lásku kard. Hlonda o polské 
vystěhovalce dosvědčuje také zřízení 
zvláštní kanceláře v jeho sídle primas- 
ském v Poznani. Tato kancelář má zpro
středkovávat vystěhovalcům potřebné 
doklady matriční a tak jim ušetřit 
mnoho trpkostí a výloh. Kdo život vy- 
stěhovalců zná, ví, že právě tyto ob
tíže, které působí opatření si dokladů 
matričních ve .staré vlasti, bývají čas
to příčinou civilních manželství anebo 
i konkubinátů u vystěhovalců. Je te
dy zřízení jednotné kanceláře poznaň
ské znamením dobře pochopené prak
tické pastorace vystěhovalecké.

Nejvyšší synod pravoslavné církve 
v Polsku vydal rozhodnutí, že kněží 
pravoslavní, kteří se stali katolíky, ne
mohou býti zpět přijati do církve pra
voslavné v hodnosti kněžské, nýbrž na
nejvýše jen jako laici. Podobně postu
poval i katolický biskup podlašský v 
opačném případě, když O. Leon Ty- 
chowski obřadu východně-slovanského 
z Kostomlot přihlásil se k pravoslaví 
a pak kajícně se chtěl vrátit do kato
lické církve: biskup Przeždiecki usta
novil, že musí své kněžské místo v 
Kostomlotech opustit a najít si jiné 
zaměstnání, nejlépe psalomščika, po
tom teprve požádá v Římě o jeho při
jetí do církve. Nedá se upřít, jako 
každé dobré myšlenky dovedly pro
dejné povahy zneužít i myšlenky sjed
nocení, Z pohnutek nízkých a sobec
kých přecházeli pokrytci ke katolic
ké církvi, aby ji pak znova za změ
něné konjunktury opouštěli! Proto ta
ké belgičtí mnichové sjednoceni v A- 
may nepřipouštějí konvertitů, ačkoliv 
je svátý Otec především pověřil pra
cí pro sjednocení církve ruské s ka
tolickou. Handlování ve věcech, které 
se týkají náboženského přesvědčení, je 
zneuctěním pravého náboženství!

Z JUGOSLAVIE

Římskokatolická arcidiecése běle
hradská v Srbsku (arcib. Raf. Rodič) 
skládá se z těchto farností:

1. Farnost Krista Krále v Bělehradě 
zabírá část města podél Sávy a zatím 
také města Šabac, Valjevo a celé po
hraničí Bosny až po Velikou Planu.

2. Farnost sv. Antonína v Bělehra
dě, ke které patří kromě části města 
pobřeží dunajská až do Grocka.

3. Farnost Smederevo prostírá se od 
Grocka do Brze Palanky (také Petrov- 
ce a Majdanpek),

4. Farnost kragujevacká s městy: 
Svilajac, Jagodina, Kraljevo, Čačak a 
Užice až k hranici bosenské.

5. Farnost Bor-ská se sídlem v Bě
lehradě, s kostelem Panny Marie a 
klášterem assumptionistů. Pod její 
správu patří také osady Rtanj a Bo- 
govina.

6. Farnost v městě Niši; patří k ní 
území podél železniční trati od Čupri- 
je do Caríbrodu, od Niše do Zaječara 
a Negotina a na jihu do Vranje a Kru- 
ševce. Na východě hraničí s Bulhar
skem a na jihozápadě s biskupstvím 
skopljensko-prizrenským.

Ve farnosti Panny Marie v Běle
hradě měly dosud francouzské sestry 
assumptionistky útulnu pro dívky. Ny
ní však počaly se stavbou nového ú- 
stavu pro další výchovu katolické dív
čí mládeže; vedle hlavní školy dívčí 
budují současně při ní také internát. 
Náklad je rozpočten na 3 miliony di
nárů, Ústav chtějí otevřít už počátkem 
příštího školního roku. Je to radostné 
znamení rozvoje katolického života v 
hlavním městě mladé Jugoslávie. Také 
stavba katolické katedrály bělehradské 
nedá na sebe dlouho čekati, i když s 
některých stran se činí tomuto podni
kání překážky. Družstvo chrámové má 
dosud nasbíráno na katedrálu 848 ti
síc 108.62 dinárů.

Chorvatské knižní družstvo sv. Je
ronýma v Záhřebe dovršuje letos še
desáté výročí svého trváni (27, břez
na 1868 úředně bylo schváleno a o 
svátku sv, Jeronýma (30, září) zahá
jilo svoji činnost). Zakladatelem Druž
stva byl záhřebský arcibiskup kardi
nál Jiří Haulik, veliký mecenáš svého 
národa, který s biskupem Strossma- 
yerem pomáhal budovat záhřebskou u- 
niversitu (darem 80.000 zl.), a který 
velmi štědře podporoval a oživil Ju
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goslávskou akademii a Matici hrvat- 
skou (Ilirskou). Účel „Družstva sváté
ho Jeronýma" naznačil sám kardinál 
Haulik těmito slovy: ,,Má býti třetím 
bratreml „Jugoslávská akademie" slou
ží nejučenějším, „Matice ilirská" in
teligenci, ale „Družstvo sv. Jeronýma“ 
je pro celý širý národ chorvátský." 
Svoji činnost začalo Družstvo vydává
ním lidového kalendáře pod názvem 
„Danica“, jehož náklad dostoupil až 
výše 100.000 výtisků ročně, S kalendá
řem dostával každý člen Družstva 
(před válkou za doživotní příspěvek 
5 zl.) ještě 3 či 4 poučné a zábavné 
knihy, jako v našem „Dědictví svato
janském". Za dobu svého trvání vyda
lo „Družstvo sv. Jeronýma" na 250 
různých knih v úctyhodném počtu vý
tisků: poučných knih ve 4,500.000 e- 
xemplářích, knih obsahu nábožensko- 
mravního 1,200.000 exemplářů, zábav
ných 1,300.000 exemplářů, celkem te
dy 7 milionů exemplářů dobrých knih. 
Jistě kulturní dílo, které zasluhuje ú- 
cty tím více, protože je úrodným stro
mem, nesoucím každoročně ovoce dob
ré pro široké vrstvy lidové i v další 
budoucnosti. Neka Vsemoguči posao 
Kniževnoga Društva svojím darovima 
blagoslovi!

České bohoslužby v Bělehradě. Při 
nedávné návštěvě pražské městské de
legace v hlavním jihoslovanském měs
tě, měl v kostele Krista Krále mší 
svátou a promluvu známý pražský li
dový a duchovní řečník, vdp. farář 
nuselský Tylínek. Česká kolonie bě
lehradská dostavila se v hojném poč
tu, zvláště školní dítky, jež byly pak 
poděleny i obrázky svátého Václava; 
na jeho milénium vdp. farář všechny 
přítomné srdečně zval do Prahy, Po 
dlouhé době byl to zase jednou pro
spěšný, duchovní styk českého kněze 
s dobrým věřícím lidem českým. Dej 
Bůh, aby se tak dálo častěji!

Misijní obnova v Kocure pří N. 
Vrbasu v Jugoslavií. Dne 3. března 
přijeli k nám otec Mevtodij Trčka i 
otec Ivan Zakopal. Nezapomněli nás, 
jugoslávských Rusínů. Hned večer da
li se do práce, A bylo potřebí „hlu
boko zarýti", protože někteří věřící 
měli půdu srdce značně zatvrdlou. Ale 
Pán Bůh požehnal. Významně působi
la šťastná smrt jisté dobré ženy. Na
říkajíc, že ji bolí hlava, prosila o svá
tou zpověď. Vyzpovídala se, a když 
otec Mevtodij udělil jí svaté rozhře

šení, zapotácela se, odnesli ji — sko
nala, raněna mrtvicí. Ve středu, dne
7. března měli jsme „dušičkovou slav
nost“. Po kázání vykonán zádušní pa- 
rastas. O, to je krása! Lidé přímo cí
tí, jak duše zvěčnělých tajemně pole
tují mezi věřícími, žízníce po krůpě
jích zbožné přímluvy. Ve čtvrtek, dne
8. března dosaženo vrcholu svaté ob
novy slavností Božského Srdce Páně. 
Máme nový, velký obraz, který ctihod
né sestry, služebnice Panny Marie, 
pěkně vyzdobily. Po kázání a úkonu 
Zasvěcení, šli jsme večer průvodem. 
Okolo cerkve zářil dvojitý věnec svě
tel, Čtyři zvony mohutně hlásaly naši 
věrnost Kri.stu-Králi a ještě mohutně
ji ozýval se zpěv „O Najsvjatijše, Ser- 
ce Isúsa, pomiluj nas!“. Dva kněží 
nesli posvátný obraz, před nimi dru
žičky v našem malebném kroji, za kně- 
žími mužové kostelní rady se svíčkami 
v rukou, potom ctihodné sestry a vě
řící národ. A jak jsme se s misionáři 
rozloučili? Pod misijním křížem, kte
rý naše děvušky ověnčily, zapěli jsme 
spolu s drahými otci „Krestu tvojemu 
poklaňajemsja, Vladyko, i svjataje 
voskresenije tvoje slavím!" Kéž Pán 
Bůh vnukne šlechetným jinochům, aby 
se zasvětili Bohu v řádu redempt-oris- 
tů, a to i v obřadu východním! Neboť 
ještě tisíce osad s Římem sjednoce
ných čeká na svaté misie a mnohé z 
nich jsou ohroženy svůdci pravoslav
nými i odpadlíky českými. Jak by to 
bylo krásné, kdyby zdravý a Zachova
lý sextán neb oktaván, byť i původně 
latiník, pomohl Unii zvedati nad veš
kerým Slovanstvem prapor s nápisem 
Kristu-Králi! Časného pohodlí a rado
vánek světských by ovšem nenašel, 
práce až do úpadu byla by mu údě
lem i s trochou „pokrokového posmě
chu". Ale Kristus-Král umí odplatiti 
služby takového Šimona Cyrenského 
radostí a slávou, o jaké moderní svět 
nemá ani tušení.

Redaktor bratrského časopisu slovin
ského „Kraljestva Božjeho“, P. Martin 
Avšič, zemřel dne 4. dubna 1928 v ne
mocnici ve Vídni, Byl rodákem ze 
Sromljí u Brežic v mariborské diecési, 
kde se narodil roku 1892. Na kněze 
byl vysvěcen roku 1916. Po desítileté 
působnosti v duchovní správě byl po
volán za spirituála do mariborského 
semináře. Projevoval všude velikou 
horlivost pro obrození náboženského 
života svého národa, redigoval nějaký 
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čas „Glasnik Srca Jezusovega“ a byl 
i literárně velmi činným. Pln lásky a 
nadšení pro myšlenku sjednocení cír
kví stal se po svém příchodu do Ma- 
riboru členem diecésního odboru „Bra- 
tovščine sv. Čiřila in Metoda", a když 
loňského roku začal vycházet zvětše
ný časopis „Kraljestvo Božje", pře
vzal jeho redakci. Předčasná smrt je
ho vzala slovinským bratřím s pole 
unionismu pracovníka opravdu schop
ného a obětavého. Redaktoru „Kral- 
jestva Božjego" na zemi dopřejž Bůh 
věčného království svého, Počivaj v 
miru!

Z ANGLIE

Duchovní cvičení (rekolekcí) uspořá
dal před velikonocemi jesuita Franti
šek Donokoe pro katolické důstojníky, 
vojáky a jejich rodiny v okupační ar
mádě anglické v Porýní. Pobožnosti 
konány v katolickém kostele ve Wies- 
badenu, kde je dosud umístěna větší 
část vojenských oddílů okupačních. 
Angličtí katolíci jsou z domova zvyklí 
na intensivní život náboženský a svoji 
praksi zachovávají i v cizině.

Z BULHARSKA

Katolíků v hlavním městě Bulharska, 
Sofii, jest asi 6500, velkou většinou 
římských katolíků; unitů (sjednoce
ných) jest jen asi 1000. Římskokato
lická farnost sofijská patří k diecési 
sofijsko-plovdivské, kterou spravuje 
biskup Vine. Pejev z řádu kapucínské
ho, Má 2 kostely a 4 kaple; duchovní 
správu vede deset kněží-kapucínů. O 
katolické školy ve farnosti sofijské 
starají se Školští bratří (Les fratres 
des écoles chretiennes), kteří mají tam 
mužské progymnasium, čtyřtřídní ško
lu obchodní i školu obecnou (se 700 
žáků), dále ženské progymnasium a 
školu obecnou (se 600 žákyněmi). Sys
tém vyučovací je francouzský. Sestry 
svátého Vincence zřídily si při svém 
sirotčinci společnou školu obecnou a 
dívčí progymnasium (s 320 žáky a žá
kyněmi), OO, kapucíni vyučují nábo
ženství též v italské, německé a čes
ké škole. Péči o nemocné věnují se 
sestry svátého Kříže (16 počtem), ko
nají službu v nemocnici Klementin
ské, jedné z nejlepších nemocnic so- 
fijských (má 85 lůžek). Ve službách 
myšlenky katolické stojí v Sofii od ro
ku 1920 spolek „Dobra Pečata" (Dob

rý tisk), který převzal vydávání ka
lendáře „sv. Cyrila a Metoda“ (vychá
zel od r, 1918, ročně o 2500 exemp
lářích). Od roku 1923 vydává tiskový 
spolek katolický týdeník „Istina“ (t. 
j. „Pravda“ o 1500 exemplářích). Kro
mě toho vydal tento spolek celou řa
du náboženských knih, obranných bro
žur, dějinných dokladů o poměru Bul
harska k Římu a katolickému světu. 
Podporou náboženského života v ka
tolické farnosti sofijské jsou jistě ta
ké zbožné spolky: Kongregace „Ma
riiných dívek“ (200 členek), dobročin
ný spolek Cecilie (150 členů) a „svá
tého Antonína" (80 členů) a III. 
řád svátého Františka (30 čl.) Farnost 
katolíků sjednocených má jenom je
den kostel a 2 kaple a je spravována 
dvěma kněžími podřízenými biskupu 
Cyrilu Kurtěvovi. Vypomáhají však v 
duchovní správě sjednocených také 
kněží (14), kteří byii nuceni opustiti 
Macedonii následkem pronásledování 
vlády jugoslávské. Macedonské sestry 
„Eucharístinky“ mají v sofijské far
nosti unitské sirotčinec „Eudicii“; mi
losrdné lásce slouží thrácký spolek 
Sv. Cyril a Metody“ (30 čl.) a „Ma- 
kedonska katoličeska Blagotvoritelna 
Liga“ (120 čl.). Katolíci sofijští mí
vají na každém sjezdu unionistickém 
na Velehradě svého zástupce, nej čas
těji horlivého misionáře P. Damiána 
Diulova z řádu kapucínského.

Na posledním sněmu bulharské ná
rodní církve pravoslavné, jehož se zú
častnilo 14 biskupů pod předsednic
tvím patriarchovým, projednány byly 
důležité otázky církevního života pra
voslavného, Zdůrazněna byla potřeba 
náboženské výchovy na středních ško
lách, doporučeno časté přijímáni svá
tých svátosti jako nejlepší prostředek 
k náboženské a mravní obrodě národa, 
usneseno i v budoucnosti spolupraco
vat o sjednoceni církví na mezinárod
ních sjezdech (jako byl lausannský), 
odsouzeno krvavé pronásledování ka
tolíků mexických a projevena v tom 
ohledu solidarita se smýšlením a cítě
ním celého katolického světa. Zajíma
vá je snaha posledního sněmu, získati 
pravoslavné církvi více neodvislosti od 
světské moci. Podle exarchátního sta
tutu musejí být usnesení církevního 
sněmu předložena parlamentu ke 
schváleni. Péči o uvolnění církve od 
této závislosti svěřil sněm zvláštní od
borné komisi.
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Jobovy zprávy přišly z Bulharska. 
Hrozné zemětřesení postihlo slovanské 
bratry, kteří se ještě nezotavilí ze sta
letého útisku turecké nadvlády a z po
hrom světové války. Celá města a ves
nice srovnána jsou se zemí, tisíce ro
din bez přístřeší — vydáno v šanc 
bídě a nedostatku. Zprávy o takovém 
neštěstí bulharských bratří vzbuzují v 
celém světě soucitný ohlas, otevírají 
srdce i ruku k štědré pomoci. Může
me, my, čeští katolíci, stát nečinně 
stranou tam, kde je třeba velké a 
rychlé pomoci?! Pomozte tedy oběta
vě bulharským bratřím každý dle mož
nosti, ale všichni s křesťanskou lás
kou. Náš Apoštolát rád nabízí své 
prostřednictví, — Apoštolát svátého 
Cyrila a Metoděje, Olomouc, Salesia- 
num,

Z HOLANDSKA

Příkladný katolicismus holandský! 
Maličká jest jejich vlast a v ní jsou 
ještě početně značnou menšinou! Ale 
o jejich živé víře katolické mluví čís
lice. Na pouhých 630 katolíků holand
ských připadá jeden misionář činný v 
zahraničních misiích. Holandští kato
líci dodávají církvi plnou desetinu z 
celkového počtu katolických misioná
řů. Z 1220 katolických farností holand
ských přes polovice, to jest 720 far
ností, vydržuje si každá po jednom 
bohoslovci na studiích. Láska ke ka
tolické víře a církvi měří se podle při
nášených obětí! Kde vyschl pramen ví
ry, mizí také obětavost, I u nás. Čas 
od času navštěvuje naši redakci chu
dý železničář a s vnitřní radostí hlá- 
sívá: „Ušetřil jsem zase pár korunek, 
dávám je na apoštolátní misie." Ane
bo je věnuje jako odpověd na různé 
prosby v apoštolátnim časopise uve
řejňované. Á vždycky anonymně. Ne
chce být ani jmenován. A jinde — v 
bohatém, úrodném kraji, mezi boha
tými sedláky — ohlásil stařičký dě
kan ve filiálním kostele sbírku na vý
chovu kněžského dorostu — a sbírka 
vynesla tři koruny! Světlo a stín! Mě
řítkem náboženského života jest apoš
tolská horlivost a obětavost. A zůsta
ne jím i při posledním účtování!

Z FRANCIE

Debatní konference („conferences 
contradictoires") pořádá v lidnatých 

městech severní Francie, jako v Lilie, 
Tourcoign a Roubaix, výmluvný ka
novník Desgranges, Probírá na nich se 
stanoviska katolického akutní otázky 
sociální a kulturní, na příklad: o lai- 
cismu, o škole bez Boha, o komunis
mu, o zásluhách katolické církve na 
poli civilisace lidstva a pod, V nej
větších lokálech městských shromaž
ďuje na debatní konference veliké zá
stupy nejen katolíků, ale i socialistů, 
komunistů a bezvěrců. Debaty však 
mohou se zúčastniti pouze protivnici 
katolicismu. A tak ovšem vstupují se 
zápalem do řečnického souboje přívr
ženci bezbožecké školy, obhájci nevě
ry, socialismu a komunismu, ale o- 
bratnost, řečnická pohotovost, ducha
přítomnost a dokonalá orientovanost 
kanov, Desgrangesa v probíraných o- 
tázkách poráží je napořád za nadše
ného potlesku účastníků. Taková a- 
poštolská práce mezi moderními po
hany je ovšem těžší nežli někde mezi 
polodivokými kmeny pohanskými.

Rektor polské misie katolické v Pa
říži ks. Szymbor svolal nedávno do 
Amiensu k poradní schůzi polské kně
ze, kteří vedou duchovní správu svých 
krajanů vystěhovalců, zaměstnaných 
při polním hospodářství ve Francii, Na 
pozvání rektorovo zúčastnil se této po
rady i pařížský konsul polský, aby 
svými zkušenostmi a informacemi při
spěl k dobru četné emigrace polské. 
Je zajímavo, že Francie snažila se od
pomoci domácímu nedostatku pracov
ních sil verbováním mnohočlenných 
rodin polských k pracím polním i do 
továren a dolů — z ohledů populač
ních — a že převáděla celé kolonie 
těchto vystěhovalců polských i s je
jich učiteli a kněžími. Věděla jistě 
proč!

Z RUMUNSKA

Senát rumunský povolil aspoň nej- 
naléhavějšim přáním katolíků, zvláště 
sjednocených (v bývalém Sedmihrad
sku) a schválil dne 31. března kultus- 
ní zákon bez par. 45, který právě byl 
namířen proti katolíkům sjednoce
ným. Otci přiznáno právo určit nábo
ženské vyznání dítěte (při smíšených 
manželstvích) a přechod do jiné cír
kve musí být notářsky ověřen. Bohu
žel, došlo při jednání o kultusním zá
koně v senátě k ostrému střetnutí me
zi katolíky sjednocenými a rozkolní- 
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ky. Sedmihradský metropolita Balan, 
když naprázdno vyzněla jeho čtyřho
dinová řeč a kultusní zákon byl schvá
len bez par, 45, odešel s ostatními 
rozkolnými biskupy ostentativně ze se
nátu. Sjednocený biskup velkovara- 
dínský, dr, Frenciu, odpovídaje metro
politu Balanovi, prohlásil, že nábo
ženský boj nevychází z lidu, nýbrž 
od 200 či 300 agitátorů. Sjednocení 
katolíci přejí si ovšem jednoty všech 
Rumunů v katolické církvi, ale cestu 
k ní vidí v pokojném jednání na sy
nodě, kde řešení všech otázek děje se 
na základě evangelia. Katolíci rumun
ští osvědčili v hrozícím kulturním bo
ji velikou stálost a neohroženost, há
jíce práva své církve; inteligence, stu
dentstvo i lid povstali jednomyslně k 
obraně a odrazili šťastně nespravedli
vý útok, „Pokus o zničení Říma vede 
k vlastnímu sebezničení,“ varoval ma
nifest katolické inteligence rumunské 
vládu, „neboť Bůh nedopustí, aby 
Matku ubilo její dítě!"

Pravoslavný ekumenický patriarcha 
cařihradský, Vasil III., těžce ochura- 
věl. Je to nástupce Konstantina VI„ 
kterého před několika lety Turci vy
vezli za hranice své říše.

Z NĚMECKA

Pruský systém kolonisační zůstává 
stále stejným nepřítelem katolicismu. 
Před vojnou dovedl v katolické Vel- 
kopolsce a Pomoří usadit přes 36.000 
kolonistů,, z nichž pouze 600 bylo ka
tolíků. Nyní pokračuje > ve svém díle 
na pohraničí německo,polském, kde 
katoličtí majitelé usedlostí i dělníci 
jsou nuceni se odstěhovati, aby udě
lali místo protestantským přistěhoval
cům.

Z ASIE

O. Gerard Piotrowski, apoštolský 
administrátor a generální vikář v 
Charbiné v Mandžursku začíná letoš
ního jara stavět ústav pro katolické 
dívky, který by jim poskytoval dob
rého vychování i středoškolského vzdě
lání pod vedením řeholních sester. I 
mnohé ruské rodiny na Dálném Vý
chodě obávají se posílat své dcery do 
veřejných, koedukačních škol charbiň- 
ských pro mravní nebezpečí takové vý
chovy, a proto je raději dávaly do 
vzdálených řeholních škol katolických 

v Čančunu a Tientsině. Počátkem no
vého školního roku otevře se tedy i 
pro ně brána nového ústavu katolické
ho v Charbině. Pro chudou diecési 
vladivostockou a rozlehlý vikariát si
biřský, jejichž nákladem dívčí ústav 
charbiňský se buduje, je to ovšem bře
meno velmi značné. Ale kdo hledá 
království Božího, neleká se starostí 
sebe těžších!

Z AMERIKY

Z Ameriky. Chatham, Ont., Canada. 
Naše katolická mládež se tuží, V mi
nulé schůzi našeho spolku svátého Cy
rila a Metoděje bylo ustanoveno se
hrát divadlo. Den představení určen 
ještě nebyl, ale bude to v nejbližší 
době. Rokuje se o tom, abychom si 
brzo postavili pro náš spolek vlastní 
síň. Kdykoliv chceme pořádat nějakou 
zábavu anebo schůzi, musíme zaplatit 
až 35 dol. za večer a ještě máme těž
kosti takovou síň najít. V těchto dnech 
náš kanadský misionář dp. Frant. B. 
Tománek (syn pana Tománka z O- 
lomouce-Chválkovic, poznámka re
dakce), se vrátil z Toronta, kde 
konal u bratří Slováků svaté mi
sie. Oznámil nám, že tamní misie byly 
zdařilé. Přes 200 osob přistoupilo spo
lečně ke stolu Páně. Misie se konaly 
v polském kostele. Neděle 4, března 
bude památnou v dějinách českoslo
venských katolíků v Toronto, V ten
to den po svátých misiích dp. Tomá
nek svolal veřejnou schůzi katolických 
Slováků, do níž pozval i místního pol
ského faráře. Na této schůzi byla za
ložena slovenská osada. Sláva bratřím, 
katolickým Slovákům v Toronto! Nechť 
jejich příklad pobídne Čechy i ostatní 
Slováky v Kanadě, aby dali o sobě vě
dět, poslali pro našeho dp. Tománka 
a sdružili se v katolickou osadu. Na
ši kanadští krajané nezůstanou poza
du za krajany ve Spojených státech! 
V Chatham se připravujeme, abychom 
si založili vlastní osadu. Pro začátek 
se chceme spojit s katolickými Slová
ky ve Ford City. — Dědictví otců na
šich, víra cyrilometodějská, zůstane s 
námi i v naší nové vlasti — Kanadě. 
Dp. Fr. B. Tománek oznámil, že po
mýšlí projeti západní Kanadu, aby 
prozkoumal i tam poměry mezi naši
mi krajany. Minulý rok přijelo do Ka
nady přes 6000 (šest tisíc) Čechů a 
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Slováků, ponejvíce katolíků. Kolik 
jich přijelo za minulá léta, není zná
mo. Jsou roztroušeni, c-hudáci, po zá
padní Kanadě, opuštěni, bez kněze, 
mezi cizím lidem a nekatolickým, — 
Kanadská vláda chce, aby každý emi
grant se cítil zde šťasten. Důkazem 
toho jest, že dp. Tománek obdržel po
zvání přímo od ministra práce a mi
nistra emigrace v hlavním městě Otta
wa, aby jim podal zprávu o našich 
krajanech a spolupůsobil s nimi pro 
blaho našeho lidu, který už v Kanadě 
jest usazen anebo se teprve do Ka
nady přistěhuje. — S pozdravem na 
krajany dopisovatelka M. Knotková,

Z Mexika. Katol. církev jako živý or
ganismus, jehož údy jsou nejrůznější ná
rodové světa, projevuje svoji jednotu 
smýšlení a cítění zvláště v dobách pro
následování, Rány zasazované kteréko
liv části církve, cítěny jsou celou cír
kvi. Odtud ty projevy solidarity kato
líků celého světa s trpícím Mexikem. 
V době nábož. lhostejnosti dává tato 
nešťastná země vzory věrnosti ve víře 
katolické až k oběti života. A kolik 
už padlo těch nevinných obětí, jejichž 
jediným zločinem bylo, že zůstávali 
katolíky i v době tak nebezpečné! V 
předměstí Coyacanu byli na příklad 

zatčeni tři kněží, kteří se odvážili slou
žit mší svátou, a s nimi 68 katolíků, 
účastnivších se této bohoslužby. P. O- 
sio Leyva s 8 ještě katolíky byli vy
hoštěni na pusté ostrovy Mariiny, pro
tože šířili náboženské letáky. Žaláře 
mexické jsou plny kněží, kteří nemo
hou zaplatit požadovaného výkupného 
500—1000 peset. Podle zprávy z města 
Mexika byl řadovým vojskem obklí
čen venkovský kostel, v němž bylo na 
300 katolíků přítomno mši svaté, a 
jedna třetina z nich byla vyvražděna. 
P. Antonio Mendeza, faráře z Arma- 
dillo, zatkli cestou vlakem, po 8 dní 
věznili a pak obvinili z účasti na ja
kési vzpouře v kraji, aby ho mohli od
soudit na smrt! Před smrtí pravil: „Ve 
jménu svého svátého náboženství od
pouštím vám a prosím Boha, aby to 
byla poslední nevinná krev, která bude 
prolita v Mexiku.” Třikrát museli vo- 
jíci vystřelit, nežli klesl P. Mendez a 
jeho druhové mrtvi k zemi. A ještě 
posledními slovy se modlil: „Otče, od
pusť jim, neboť nevědí, co činí.” Krev 
je nejdražší cena obětivé lásky. Kéž 
posílí jednotu světové církve katolické 
i nevinně prolévaná krev mučedníků 
mexických. Modleme se za svoji trpící 
církev!

Literatura.
Nové Burešovy májové promluvy na 

litanie loretánské jsou velmi pěkně 
zpracovány se zřetelem k časovým 
potřebám nábožensko-mravním a soci
álním. Přirozeně invokace Matky Pá
ně poskytla autoru možnost promlu- 
viti o rodině, a právě tato část jest 
nejlepší partií z celého cyklu. Nicmé
ně však, i ostatní promluvy mají vy
sokou úroveň a praktické aplikace. 
Dikce autorova upoutá posluchače svo
jí srdečností a tak neminou se žádou
cím účinem tyto zdařilé májové pro
mluvy, které vydává Cyrilometodějské 
knihkupectví Gustava Francia v Pra
ze I., 536., ve vkusné úpravě a za lev
nou cenu 6.80 Kč, Duchovenstvu vřele 
doporučujeme.

Pojdte k Josefovi! Modlitby k svá
tému Josefu. — Cena 1 Kč. Vydaly 
testry Neposkvrněného Početí Panny 
Marie v Přerově na Šířavě. — Sv. Te
rezie z Avily dí: „Neznám nikoho, kdo 
by byl svátého Josefa zvláště ctil, a 
den ode dne v ctnotsech neprospíval.” 
A jinde: „Zdá se, že jiným svátým dal 

Bůh moc pomáhati jen v určitých po
třebách, ale o svátém Josefu dosvěd
čuje zkušenost, že pomáhá ve všech 
potřebách.“

M. Lekeux O. F. M,, Markétka. Zá
řivý vzor pro všechny šlechetné duše, 
které touží rozsévati kolem sebe ra
dost a štěstí. — Cena 20 Kč. Vydaly 
sestry Neposkvrněného Početí Panny 
Marie v Přerově na Šířavě. — Spiso
vatel tu podává nádherný obrázek vel
ké duše své sestry Markety, jež jako 
mladičká učitelka v Lutichu (1911 až 
1915) působila divý na poli charity. 
Zemřela ve věku 23 let. Tato kniha, 
jež má ve Francii 117 vydání, má u- 
chvacující náboženskou moc. Kolik e- 
nergie se tu jeví v krátkém dívčím ži
votě! Přesně vzato, potřebovala Mar
kéta toliko 4 let na to, aby se z dívky, 
kolísající mezi světem a milostí, stala 
světicí. Kdo má dobrou vůli, ten při 
čtení té knihy nemůže neviděti, jak 
vznešená jest obět a jak důležitá je 
pro celou naši věčnost. Království ne
beské trpí násilí! Kdo tu knihu přečte. 
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jistě se přičiní, aby ji četli také jiní.
Sestry dominikánky v Olomouci- 

Řepčíně vydaly svým nákladem opět
ně dvě malé, úhledné, ale vroucí zbož
ností dýšící knížečky: II. díl Eucharis- 
tických jisker a Eucharistický Zdrá
vas, obojí autorisovaný překlad z i- 
talštiny. Pro májové pobožnosti najde
te v nich opravdu jiskry i pozdravy 
něžné zbožnosti. Úpravu a tisk daly 
knížečkám Lidové závody olomucké 
velmi pěkné. Doporučujeme rádi svým 
čtenářům.

Doporučujeme vřele všem svým čte
nářům ilustrovaný časopis „Šťastná ro
dina". Vychází jednou měsíčně a sto
jí 15 Kč ročně. Nové číslo přináší přes 
46 zajímavých obrázků a obsah listu 
je tak bohatý a zajímavý, že ztrávíte 
čtením několik příjemných večerů. Z 
vázaného ročníku budete míti knihu, 
kterou často a rádi budete listovati. 
Novým předplatitelům zašle čísla od 
začátku ročníku administrace „Šťast
né rodiny", Praha II., Spálená ul., 5.

Překvapení katolickým ženám při
náší nové číslo „Československé že
ny". Vybraný a pestrý obsah doplně
ný časovými obrázky uspokojí každé

ho čtenáře a připraví mu tak příjem
ných několik večerů, které věnuje na 
čtení tohoto čísla. „Československou 
ženu“ vřele doporučujeme a přejeme 
jí co největšího rozšíření, Dopište si 
administraci: Praha II., Spálená 15. 
Číslo stojí 1.70 Kč, roční předplatné 
20 korun.

Eucharistické a liturgické hnuti o- 
brozuje celý katolický svět. I náš ná
rod nenalezne jiné cesty k Bohu, Je 
tedy třeba rozšířiti úctu a lásku k Je
žíši svátostnému do nejširších vrstev 
našeho lidu. Tomu účelu slouží dvě 
poslední brožurky sbírky „Životem“ 
(vydává Exerciční dům v Hlučíně), 
čís. 37,: „Svátost oltářní" a čís. 38.: 
„Mše svátá". Další čísla sbírky jsou: 
Čís. 39.: „Akce katolická" (napsal dr. 
B. Vašek); čís. 40.: „Duch svátý"; čís
lo 41.: „Sedmero darů Ducha sváté
ho"; čís. 42.: „Svatý Cyril a Metoděj“ 
(napsal Grivec - Jemelka).

Poslední číslo ruského katolického 
měsíčníku Kitěž (Varšava, red. dr. 
Kolpinskij a prelát Okolo-Kulak), u- 
veřejňuje překlad článku M. Smolové 
z našeho Apoštolátu „Car Alexandr I. 
BlaĚoslovennyj i Katoličestvo".

Nejlevnější a 
nejvkusnější 

tiskopisy 
dodává 

knihtiskárna 
„SNAHA“ 
Fr. Olšovský 
v Hranicích.
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